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 0. INTRODUCCIÓN 
· La Unión Europea (UE) es una entidad supranacional que tiene su origen en el Tratado de Roma del 25 de marzo de 1957 y que constituye el proceso de integración política y económica más avanzado en la actualidad.

· En efecto, desde la firma del Tratado de Roma, dicho proceso de integración se ha ido expandiendo y acelerando notablemente, a pesar de contratiempos puntuales que han impedido el avance en línea recta. Así:

De los 6 países miembros iniciales, se ha pasado a 28 en la actualidad (27 en los próximos meses cuando Reino Unido formalice su abandono de la UE), con una población conjunta de más de 500 millones de habitantes (~7% de la población mundial) y un PIB conjunto de más de 14 billones de euros
 (~20% del PIB mundial).

La unión aduanera ha evolucionado hasta convertirse en una unión económica. Algunos países han pasado incluso a formar, además, una unión monetaria.

· El objetivo de esta exposición es entender la situación y el funcionamiento general de la UE en la actualidad. Para ello:

Estudiaremos en primer lugar cómo funciona la UE, examinando las instituciones comunitarias y su ordenamiento jurídico.

Posteriormente analizaremos el derecho primario, que, dentro del ordenamiento de la UE, es el derecho de mayor rango, y que está compuesto por los sucesivos tratados que se han firmado desde la creación de la Comunidad Económica Europea. El análisis de éstos nos permitirá ver cómo ha evolucionado el proceso de integración comunitaria a lo largo del tiempo.
· Esquema: 
	1. Instituciones
1.1. Competencias
1.2. Instituciones
2. Orden jurídico
2.1. Jerarquía normativa
2.2. Procedimiento legislativo ordinario
3. Tratados de la UE

3.1. El origen del proceso de integración
3.2. Evolución



 1. INSTITUCIONES
 1.1. Competencias
· La UE es una entidad supranacional que, desde la entrada en vigor del Tratado de Lisboa, cuenta con personalidad jurídica propia.
· Que sea supranacional implica, entre otras cosas, que se le han conferido una serie de competencias
:

Las competencias quedan explícitamente descritas en los Tratados.

· Tradicionalmente, no ha sido evidente en los tratados qué competencias deben considerarse exclusivas y cuáles compartidas. La determinación de qué competencias eran de cada tipo fue tradicionalmente una construcción jurisprudencial. No obstante, el Tratado de Lisboa ha puesto fin a esta indefinición, al precisar por primera vez claramente cuáles son las competencias exclusivas de la UE.

Tipos de competencias:
· Competencias exclusivas (art. 3 TFUE): sólo la Unión podrá legislar y adoptar actos jurídicamente vinculantes, mientras que los Estados miembros, en cuanto tales, únicamente podrán hacerlo si son facultados por la Unión o para aplicar actos de la Unión.

· Competencias compartidas (art. 4 TFUE): la Unión y los Estados miembros podrán legislar y adoptar actos jurídicamente vinculantes en dicho ámbito. Eso sí: los Estados miembros ejercerán su competencia en la medida en que la Unión no haya ejercido la suya.

· Competencias de apoyo (art. 6 TFUE): la UE solamente puede intervenir para apoyar, coordinar o complementar la acción de los países de la UE. Los actos jurídicamente vinculantes de la UE no deben requerir la armonización de las leyes o reglamentos de los países de la UE.

Los principios que rigen la actuación de la UE en el ejercicio de sus competencias son (art. 5 TUE):

a. Principio de subsidiariedad: en los ámbitos que no sean de su competencia exclusiva, la Unión intervendrá sólo en caso de que, y en la medida en que, los objetivos de la acción pretendida no puedan ser alcanzados de manera suficiente por los Estados miembros, sino que puedan alcanzarse mejor a escala de la Unión.
b. Principio de proporcionalidad: el contenido y la forma de la acción de la Unión no excederán de lo necesario para alcanzar los objetivos de los Tratados.
 1.2. Instituciones
· La UE cuenta con 7 instituciones fundamentales:
1. La Comisión Europea

2. El Consejo de la Unión Europea (a veces conocido simplemente como el “Consejo”).
3. El Parlamento Europeo

4. El Tribunal de Justicia de la UE
5. El Consejo Europeo

6. El Tribunal de Cuentas

7. Banco Central Europeo

· Aclaraciones:

La Comisión, el Parlamento, los Tribunales de Justicia y de Cuentas, y el BCE son instituciones comunitarias, es decir, independientes de los gobiernos de los Estados miembros. En cambio, el Consejo de la Unión Europea y el Consejo Europeo son instituciones formadas por representantes de los gobiernos nacionales (de modo que actúan como contrapeso).

La UE no muestra una división de poderes tradicional, en la que una institución represente el poder legislativo, otra el ejecutivo y otra el judicial.
· Poder legislativo: el Consejo y el Parlamento Europeo tienen poder de co-decisión, pero la Comisión tiene el monopolio de la iniciativa legislativa.

· Poder ejecutivo: está dominado por la Comisión, pero el Consejo también puede intervenir en determinados casos (para promulgar determinados reglamentos).

· Poder judicial: corresponde al Tribunal de Justicia, pero también a los jueces nacionales.

La Comisión Europea

· Definición. La Comisión Europea es el órgano ejecutivo de la UE.
· Sede: Bruselas.
· Composición. La Comisión tiene un carácter colegial, y está compuesta por el Presidente de la Comisión, sus 6 vicepresidentes, el Alto Representante de la Unión para Asuntos Exteriores y Política de Seguridad, y 20 comisarios (cada uno responsable de una cartera). Los comisarios deben velar por el interés de la UE, de manera que antepongan los intereses comunitarios a los nacionales.

Trabajo diario. En el día a día, el personal de la Comisión (juristas, economistas, etc.) es el que se encarga de realizar las tareas de la Comisión. Dicho personal está repartido en una serie de departamentos denominados Direcciones Generales (actualmente 33), cada una de las cuales se responsabiliza de una determinada política.

Designación del Presidente. Los dirigentes de cada país, reunidos en el Consejo Europeo, consensúan el nombre atendiendo a los resultados de las elecciones al Parlamento Europeo. Para obtener la designación, el candidato necesita el apoyo de la mayoría de diputados del Parlamento Europeo. Actualmente, el Presidente de la Comisión es Jean-Claude Juncker. 

Designación del equipo. El candidato a Presidente elige a los posibles vicepresidentes y comisarios a propuesta de los países miembros. La lista de candidatos debe recibir la aprobación de los dirigentes nacionales reunidos en el Consejo Europeo.

· Cada candidato comparece ante la respectiva Comisión del Parlamento Europeo para explicar su planteamiento y responder a las preguntas de los diputados. A continuación, el Parlamento decide por votación si acepta o no al equipo. Por último, el Consejo Europeo nombra al colegio.

Los mandatos son quinquenales, haciéndolos coincidir con la legislatura del Parlamento (para facilitar la toma de decisiones y el control). El mandato de la actual Comisión finaliza en octubre de 2019.

· Funciones:

1. Poder normativo: iniciativa plena y limitada.

· Plena: ninguna iniciativa legislativa puede salir adelante si no ha sido propuesta por la Comisión. Y es que, aunque el poder normativo lo ostentan fundamentalmente el Consejo y el Parlamento, la Comisión también juega un papel importante, dado que ostenta el monopolio de la iniciativa legislativa. 

· Limitada: en determinados aspectos, la iniciativa de la Comisión se reduce a recomendaciones o dictámenes, que no constituyen la única base para la decisión pertinente. Ejemplos: la política exterior y de seguridad común.
2. Poder ejecutivo:

· La Comisión ejecuta la actividad diaria de la UE: aplica sus políticas, ejecuta sus programas, gestiona el presupuesto, etc.

· Los poderes de ejecución pueden haber sido atribuidos por los Tratados (p.ej. política de la competencia) o haber sido delegados por el Consejo (p.ej. PAC).

· La Comisión gestiona el presupuesto de la UE, pero el Tribunal de Cuentas analiza posteriormente dicha gestión y el Parlamento lo aprueba si está satisfecho con dicho informe.

3. Poder de control y vigilancia del cumplimiento de las normas comunitarias:

· Si la Comisión detecta incumplimientos, puede imponer medidas correctivas.
· Primero pone en marcha el procedimiento de infracción, que consiste en enviar una carta oficial al Estado miembro exponiendo en qué aspectos se está infringiendo la normativa y dando un plazo para que el Gobierno ofrezca respuesta.

· Si este procedimiento no permite corregir la situación, la Comisión remite el asunto al Tribunal de Justicia, que puede imponer sanciones de obligado cumplimiento.

· Además, en algunos casos en los que los Tratados se lo autorizan (p.ej. competencia), la Comisión tiene capacidad para imponer sanciones directamente, sin necesidad de interponer un recurso ante el Tribunal de Justicia.

4. Poder de representación. La Comisión representa a la UE en foros y negociaciones internacionales (p.ej. OMC). 
Consejo de la Unión Europea

· Definición. El Consejo de la Unión Europea (también conocido simplemente como “el Consejo”) es el principal órgano de decisión legislativa de la UE junto con el Parlamento Europeo.
No debe confundirse con:

a. El Consejo Europeo: cumbres (por lo general, trimestrales) en las que los líderes de la UE marcan las grandes líneas de las políticas europeas.

b. El Consejo de Europa: organismo ajeno a la UE.

· Sede: Bruselas.
· Composición. Está formado por un ministro de cada país miembro. El ministro que asiste varía según cuál sea el orden del día de la reunión.
Actualmente existen 10 formaciones distintas del Consejo.

Los ministros que se reúnen con más frecuencia son los de economía (Ecofin), los de agricultura y los de asuntos exteriores.

El Consejo de la UE está presidido por el ministro del país que ostente la presidencia rotatoria (con la excepción del Consejo de Ministros de Asuntos Exteriores, que tiene un presidente permanente: el Alto Representante para la Política Exterior y Seguridad de la UE). Y es que la Presidencia de la UE la asumen, por turnos de 6 meses, los distintos Estados miembros (actualmente, Malta).

· Los Estados miembros que ejercen la Presidencia colaboran estrechamente en grupos de 3, denominados “tríos”. Este sistema fue instaurado por el Tratado de Lisboa en 2009 con el objetivo de que el Consejo coordinara sus programas a medio plazo.
El Consejo de Asuntos Generales garantiza la coherencia de conjunto.

Los ministros de economía y finanzas de la zona euro coordinan sus políticas económicas en el marco del Eurogrupo, cuyas reuniones se producen un día antes que las del Ecofin. Los acuerdos alcanzados en las reuniones del Eurogrupo se adoptan oficialmente el día después en el Consejo, por votaciones en las que sólo participan los ministros de la Eurozona.

· Decisiones. Las decisiones del Consejo se adoptan por votación.
Las decisiones se adoptan por mayoría simple, cualificada o por unanimidad en función de su sensibilidad (p.ej. la mayoría simple se exige para cuestiones administrativas o de procedimiento, mientras que la unanimidad es necesaria para cuestiones de armonización impositiva, sistema de financiación de la UE, etc.).

La mayoría de decisiones (80%) se adoptan por mayoría cualificada. De hecho, los sucesivos tratados han ido ampliando el número de cuestiones que deben aprobarse por mayoría cualificada en lugar de por unanimidad.

La mayoría cualificada exige:

· El 55% de los Estados (es decir, 16 países de los 28 actuales)…

· … que representen, como mínimo, al 65% de la población total de la UE.

Para bloquear una decisión, son necesarios:

· 4 Estados miembros…

· … que representen, como mínimo, al 35% de la población total de la UE.

· Funciones:
1. Función legislativa. Su principal función es de tipo legislativo (junto con el Parlamento).

· Existen 3 mecanismos de decisión:

a. Consulta. Es el procedimiento más antiguo. Mediante la consulta, el Consejo solicita opinión al Parlamento antes de aprobar un acto, aunque dicha opinión no será vinculante.

b. Dictamen. Este procedimiento fue introducido en el Acta Única. El Parlamento examina un acto emitido por el Consejo y emite un dictamen en el que determina si aprueba éste o no. Para aprobarlo, se requiere mayoría absoluta. La decisión del Parlamento se circunscribe a la aprobación o no del acto del Consejo, pero no puede modificar su contenido. Es el mecanismo para la adhesión de nuevos Estados.
c. Codecisión. Este procedimiento fue introducido en el Tratado de Maastricht. El Parlamento y el Consejo deciden conjuntamente, teniendo ambos capacidad para modificar el contenido del acto emitido. 

· En el cumplimiento de su función legislativa, el Consejo recibe la importante ayuda del Comité de Representantes Permanentes (COREPER), en el que se realizan buena parte de las discusiones, actuando de este modo de “filtro”, reservando, pues, al Consejo aquellos aspectos sobre los que no se haya llegado a acuerdo en el seno del COREPER.

2. Coordinar las políticas económicas de los Estados miembros (Ecofin).
3. Concluir (es decir, firmar oficialmente) acuerdos entre la Unión y otros países (p.ej. comerciales) o entre miembros de la Unión (p.ej. fiscalidad).

4. Aprobar el presupuesto anual de la UE (decidido conjuntamente con el Parlamento).

Parlamento Europeo


· Definición. Es el órgano legislativo de la UE. Es la institución que más ha reforzado y ampliado sus competencias en los sucesivos Tratados.
· Sede. Triple: Estrasburgo (Francia), Bruselas y Luxemburgo, aunque las reuniones en pleno se suelen hacer en Estrasburgo.

· Composición: está compuesta por 751 diputados elegidos por sufragio universal y directo de los ciudadanos de la UE cada 5 años. El número de eurodiputados asignados a cada país es proporcional a su población, pero ningún país puede tener menos de 6 ni más de 96. España tiene 54.
· Funciones:

1. Función legislativa. Es su principal función, y que, como vimos, comparte con el Consejo.
2. Aprobar el presupuesto anual de la UE (decidido conjuntamente con el Consejo).
3. Función de control. El Parlamento vota al Presidente de la Comisión, aprueba la elección del colegio de comisarios, revisa los informes de la Comisión, puede organizar comisiones de investigación, etc.

· La Comisión de Control Presupuestario del Parlamento supervisa cómo se gasta el presupuesto. Anualmente el Parlamento decide si aprueba la gestión que la Comisión hizo el año previo. Este proceso de denomina “descargo”

4. Recibir y considerar las peticiones de los ciudadanos de la UE.
· Funcionamiento. El trabajo del Parlamento se compone de 2 etapas principales:

a. En las comisiones, donde se prepara la legislación. Actualmente existen 20 comisiones y 2 subcomisiones.

b. En las sesiones plenarias, donde se aprueba la legislación. Normalmente se celebran en Estrasburgo durante cuatro días al mes, pero a veces hay sesiones adicionales en Bruselas.
Tribunal de Justicia de la UE

· Definición. Es el órgano judicial de la UE.
· Sede: Luxemburgo.
· Funciones. Su función principal se resume en hacer respetar el ordenamiento jurídico comunitario a través de la interpretación y aplicación de las normas. Para ello:

1. Controla la legalidad de todos los actos normativos y ejecutivos de las instituciones comunitarias.

· Cualquier Estado miembro, el Consejo, el Parlamento, la Comisión o, incluso, los particulares, podrán interponer un recurso de anulación si consideran que una norma de la UE es ilegal.

· Además, puede resolver sobre recursos de omisión, que son los que se plantean cuando un Tratado de la UE exige que la Comisión, el Consejo o el Parlamento realicen determinadas acciones, y estas instituciones no cumplen con dicha exigencia. 

2. Controla a los Estados miembros.

· Cualquier Estado miembro o la Comisión podrán interponer un recurso por incumplimiento si estiman que un Estado miembro está incumpliendo sus obligaciones derivadas de la normativa europea.
3. Interpreta, a solicitud de los jueces nacionales, el derecho comunitario a través de las cuestiones prejudiciales.
· Cuestiones prejudiciales. Los tribunales nacionales son responsables de garantizar que el derecho de la UE se aplique correctamente en su país. Pero a veces la legislación se puede interpretar de maneras distintas. Por ello, si un tribunal nacional tiene cualquier duda sobre la interpretación de una norma de la UE, puede solicitar la opinión del Tribunal de Justicia, lo que se denomina cuestión prejudicial.
· Composición. El Tribunal de Justicia de la UE se compone, a su vez, de 3 órganos jurisdiccionales:
1. Tribunal de Justicia: resuelve las cuestiones prejudiciales planteadas por los tribunales nacionales, ciertos recursos de anulación y los recursos de casación. Está formado por un juez de cada país miembro y 11 abogados generales.

2. Tribunal General: resuelve los recursos de anulación que interponen los particulares, las empresas y, en algunos casos, los gobiernos nacionales. Esto significa que, en la práctica, el tribunal se ocupa sobre todo de la legislación sobre competencia, ayudas estatales, comercio, agricultura y marcas comerciales. Se creó en 1988 para descargar al Tribunal de Justicia. Está formado por un juez de cada país de miembro.

3. Tribunal de la Función Pública: resuelve los litigios entre la Unión Europea y su personal. Está formado por 7 jueces.

Los gobiernos nacionales designan a los jueces y abogados generales por un período renovable de 6 años.

· Con el Tratado de Lisboa, al suprimirse la estructura de “pilares”, los procedimientos del Tribunal de Justicia de la UE ya no se aplican sólo al primer pilar, sino también al resto de actividades (como, por ejemplo, la política de libertad, seguridad y justicia, o el control de los derechos fundamentales recogidos por el Tratado de Lisboa).
Consejo Europeo
· Definición. El Consejo Europeo reúne a los jefes de Estado o de Gobierno de la UE para establecer su agenda política. Representa el nivel más elevado de cooperación política entre los países de la UE.
Es lo que los medios de comunicación llaman a menudo “cumbres europeas”.

Tiene rango de institución desde el Tratado de Lisboa.

· Sede: Bruselas (aunque las Cumbres son itinerantes).
· Composición: jefes de Estado o de Gobierno de los Estados miembros, Presidente del Consejo Europeo, Alto Representante para Asuntos Exteriores y Política de Seguridad, y Presidente de la Comisión Europea.

Cuenta con un presidente estable, a diferencia del Consejo de la UE. El cargo de presidente del Consejo Europeo es marcadamente político, en contraste con el carácter ejecutivo del presidente de la Comisión. Es elegido por el propio Consejo por un período de 2 años y medio renovable por una vez. En la actualidad, el Presidente es Donald Tusk.
El Tratado de Lisboa exige 4 reuniones anuales, pero desde que comenzó la crisis en 2009 el Consejo Europeo se ha reunido con mucha más frecuencia.

· Funciones:

1. La función principal es la de definir la orientación y las prioridades políticas generales de la Unión Europea.
2. Se ocupa de cuestiones complejas o sensibles que no pueden resolverse en las instancias inferiores.

3. Establece la política exterior y de seguridad común.

4. Designa a los candidatos elegidos para determinados puestos destacados de la UE (Comisión, BCE).

· Decisiones. En el seno del Consejo Europeo las decisiones se suelen tomar por consenso.

Tribunal de Cuentas

· Definición. Es el auditor externo independiente de la UE.
· Composición: 1 miembro por cada Estado miembro.

· Funciones:
1. Audita los ingresos y los gastos de la UE.

2. Supervisa a cualquier persona u organización que maneje fondos de la UE.
3. Elabora un informe anual para el Parlamento Europeo y para el Consejo sobre la ejecución del presupuesto del año anterior por parte de la Comisión. El Parlamento examina dicho informe antes de tomar una decisión sobre la gestión.

4. Emite dictámenes sobre propuestas de legislación financiera de la UE.

Pese a su denominación, no ejerce funciones jurisdiccionales y carece de poder sancionador.

Banco Central Europeo

· Definición. Es la institución europea que gestiona el euro y que formula y aplica la política monetaria de la Eurozona.
El BCE trabaja con los bancos centrales de todos los países de la UE. Juntos forman el Sistema Europeo de Bancos Centrales.

· Sede: Fráncfort.

· Composición. Está formado por los siguiente 3 órganos:

1. Consejo de Gobierno: es el principal órgano decisorio, y está formado por el Comité Ejecutivo y los gobernadores de los bancos centrales nacionales de la eurozona.

2. Comité Ejecutivo: se ocupa de la gestión diaria del BCE, y está formado por el Presidente, el Vicepresidente y otros 4 miembros nombrados por los dirigentes de la zona euro por un mandato de 8 años.

3. Consejo General: tiene una función consultiva y de coordinación, y está formado por el Presidente, el Vicepresidente y los gobernadores de los bancos centrales nacionales de todos los países de la UE.

· Funciones.

1. Su principal función es mantener la inflación por debajo, pero cercana, al 2% en el medio plazo.
2. Garantiza que las autoridades nacionales supervisen adecuadamente los mercados e instituciones financieras.

3. Garantiza la seguridad y solidez del sistema bancario.

Otros órganos
· Órganos financieros:

Banco Europeo de Inversiones (BEI): es un banco sin ánimo de lucro que se financia en los mercados de capital (no del presupuesto comunitario) y que financia proyectos a largo plazo de la UE (tanto del sector público como del privado) en condiciones favorables (pues no tiene ánimo de lucro).
Fondo Europeo de Inversiones (FEI): financia pymes. El BEI es el accionista mayoritario del FEI (juntos forman el Grupo BEI).

· Órganos consultivos:

Comité Económico y Social Europeo: es un órgano que representa a las organizaciones de trabajadores, empresarios y otros grupos de interés (agricultores, consumidores, etc.). Debe ser consultado sobre decisiones de política económica y social.
Comité de las Regiones: es un órgano que representa a las autoridades regionales y locales. Está compuesto por representantes elegidos (locales y regionales) procedentes de los 28 Estados miembros. Debe ser consultado sobre decisiones que conciernan a las autoridades locales y regionales (p.ej. transporte, política regional, etc.).

· Defensor del Pueblo Europeo: investiga las reclamaciones relativas a una mala gestión por parte de las instituciones y los organismos de la UE (discriminación, abuso de poder, retrasos innecesarios, etc.). Es elegido por el Parlamento europeo por un período de 5 años.
· Servicio Europeo de Acción Exterior (SEAE): es el servicio diplomático de la UE, gestiona las relaciones diplomáticas de la UE con otros países fuera del territorio de la UE y ejecuta la política exterior y de seguridad de la UE. Al mando de este servicio está el Alto Representante de la Unión Europea para Asuntos Exteriores y Política de Seguridad.
· Supervisor Europeo de Protección de Datos: garantiza que las instituciones y organismos de la UE, en el uso de datos personales, respeten el derecho a la intimidad de los ciudadanos.

· Organismos interinstitucionales: Oficina de Publicaciones, Oficina Europea de Selección de Personal, Escuela Europea de Administración, y Equipo de Respuesta para Emergencias Informáticas.

· Agencias. Las agencias de la UE son entidades jurídicas independientes de las instituciones de la UE creadas para llevar a cabo tareas específicas (como la Agencia Europea de Control de la Pesca, situada en Vigo).

 3. ORDEN JURÍDICO
 3.1. Jerarquía normativa
· Al igual que ocurre en los ordenamientos jurídicos nacionales, el ordenamiento jurídico comunitario tiene una jerarquía normativa.

· Así, en lo más alto se situaría el derecho originario o primario, formado por los Tratados Constitutivos y por otros posteriores que los han completado o modificado, incluyendo los tratados de adhesión de los Estados.

Si el proyecto de Constitución Europea hubiese tenido éxito, éste habría supuesto una importante reforma del derecho originario, pues todos los anteriores tratados habrían quedado anulados y subsumidos en dicho texto único.

Sin embargo, el abandono del proyecto no permitió dicho cambio. Aunque el Tratado de Lisboa incorpora la mayoría de elementos previstos en la Constitución Europea, en la forma no es más que un tratado modificativo como los demás, por lo que se mantiene la complejidad del sistema de fuentes.

· Por debajo del derecho primario se situaría el derecho derivado, formado por los actos jurídicos que promulgan las instituciones de la UE. Estos actos jurídicos pueden ser vinculantes o no vinculantes:

a. Vinculantes: Reglamentos, Directivas y Decisiones.

a.1. Reglamento. El Reglamento tiene alcance general (eficacia erga omnes), es obligatorio en todos sus elementos y directamente aplicable en cada Estado. Esta aplicabilidad directa quiere decir que entran en vigor (y, por tanto, pasan a formar parte de los ordenamientos jurídicos nacionales) simplemente con su publicación en el Diario Oficial de la Unión Europea. Se usan habitualmente para legislar asuntos técnicos.

a.2. Directiva. Las Directivas obligan a los Estados en cuanto al resultado que debe conseguirse, pero las autoridades nacionales eligen la forma y los medios para ello. Por tanto, las Directivas son más útiles cuando existen diferencias (p.ej., en las tradiciones nacionales). La aprobación de una Directiva debe dar lugar en cada Estado miembro a un acto de trasposición, de manera que el Derecho nacional se adapte a los objetivos de la Directiva. No tiene, pues, aplicabilidad directa como el Reglamento.

· No obstante, la jurisprudencia del Tribunal de Justicia ha establecido que, en determinados casos, una Directiva podría ser directamente aplicable. En efecto, si la Directiva es lo suficientemente concreta, su contenido confiere derechos a los ciudadanos y el Estado miembro ha sobrepasado el plazo de transposición, los individuos podrán invocar la Directiva jurisdiccionalmente (aunque sólo contra el sector público, no contra las empresas).

a.3. Decisión. La Decisión no es un método de legislar, sino más bien un método para formalizar decisiones administrativas. La Decisión regula hechos concretos en relación con destinatarios determinados, por lo que no es un verdadero acto normativo, sino más bien un acto individual (p.ej. una multa a una empresa por incumplir la política de competencia comunitaria). Al igual que el Reglamento, la Decisión es obligatoria en todas sus partes.
b. No vinculantes: recomendaciones y dictámenes:
b.1. Recomendació: invitación de las instituciones comunitarias a los Estados miembros para que actúen en un determinado asunto.

b.2. Dictamen: expresión de una opinión de una institución sobre cualquier asunto.

 3.2. Procedimiento legislativo ordinario
· En la actualidad, el “caso normal” es que el Consejo y el Parlamento Europeo adopten actos por el procedimiento legislativo ordinario (idéntico al antiguo procedimiento de codecisión), que tiene las siguientes fases:
1. Propuesta de la Comisión. El derecho de iniciativa pertenece a la Comisión (aunque en algunos casos muy determinados, otros actores pueden pedir a la Comisión que presente una propuesta).
2. Primera lectura en el Parlamento Europeo. Sin plazos, el Parlamento puede: i) pedir a la Comisión que retire su propuesta; ii) aceptar la propuesta sin cambios; ó iii) introducir enmiendas.
3. Primera lectura en el Consejo. Sin plazos, el Consejo puede aceptar la propuesta del Parlamento sin cambios o aprobarla con enmiendas. En el primer caso el acto se considera aprobado; en el segundo, se remite al Parlamento.
4. Segunda lectura en el Parlamento. En el plazo de 3 meses, el Parlamento puede: i) aprobar la posición del Consejo, y el acto se considera aprobado; ii) no llegar a una decisión dentro del plazo, y el acto se considera aprobado; iii) rechazar la posición del Consejo, en cuyo caso el procedimiento concluye; ó iv) introducir enmiendas, en cuyo caso se remite al Consejo.
5. Segunda lectura en el Consejo. En el plazo de 3 meses, el Consejo podrá: i) aprobar todas las enmiendas del Parlamento, en cuyo caso el acto se considera aprobado; ó ii) no aprobar todas las enmiendas, en cuyo caso el acto pasa al Comité de Conciliación.
6. Conciliación. El Comité, formado por representantes del Parlamento y el Consejo, tiene un plazo de 6 semanas para decidir un texto conjunto. Si no se consigue, el procedimiento concluye; si sí, se remite al Parlamento y al Consejo para una tercera lectura. 
7. Tercera lectura en el Parlamento y en el Consejo. Tiene que ser aprobado por ambos, sin poder introducir modificaciones. Si uno de los dos, o ambos, lo rechazan, el procedimiento concluye.
 2. TRATADOS DE LA UE
 2.1. El origen del proceso de integración
· El proceso de integración comunitaria comienza tras la Segunda Guerra Mundial y se lleva a cabo por una serie de motivos, entre los que pueden destacarse las intenciones de:

a. Contrarrestar el exceso de nacionalismo que había propiciado el ascenso al poder de gobiernos totalitarios, en particular el régimen nazi.
b. Aunar fuerzas en Europa Occidental en el contexto de la división del continente durante la Guerra Fría.

c. Promover la apertura económica para dejar atrás la etapa de proteccionismo que había caracterizado el período de entreguerras.

· Entre los orígenes del proceso hay que mencionar también a la OECE (Organización Europea para la Cooperación Económica), en tanto que ésta promovió la cooperación intergubernamental tras la Segunda Guerra Mundial.

La OECE se funda en 1948 para administrar la ayuda concedida por el Plan Marshall.

· En resumen, el proceso de integración europea estuvo motivado por factores políticos, de seguridad, y económicos. Nunca ha sido un fin en sí mismo, sino un medio para alcanzar otros objetivos (políticos, económicos, etc.).

Tratado de la CECA o Tratado de París (firmados en 1951, vigor en 1952)
· Tras la Segunda Guerra Mundial, Francia estaba preocupada por la posibilidad de que la recuperación de la industria alemana del carbón y del acero (industrias clave para el aparato militar) alentara de nuevo el expansionismo alemán.

· Así, a propuesta del entonces ministro de asuntos exteriores francés (Schuman), surge el Plan Schuman, que buscaba crear una organización que diese inicio al proceso de integración.

· El Tratado fue firmado por 6 países (Francia, Alemania, Italia, Bélgica, Holanda y Luxemburgo).

· Con una vigencia de 50 años (la CECA se extinguió en 2002), las medidas principales que se contemplaban en el Tratado incluían medidas de liberalización, de expansión y modernización de las industrias consideradas, y de restricción de subsidios públicos a dichas actividades.

Tratados del Euratom y de la Comunidad Económica Europea (firmados en 1957, vigor 1958)

· En 1955 se presenta el Memorándum de Benelux, que aboga por una integración económica general (más allá de los sectores de la CECA). Los gobiernos de los 6 Estados miembros se reúnen en Messina para estudiar el documento, y se decide encargar al Comité Spaak el estudio de la creación de una unión aduanera y de una unión en materia de energía nuclear. Esto desembocará en la firma de los Tratados del Euratom y de la CEE el 25 de marzo de 1957 en Roma.

Junto al Tratado de la CECA, estos 2 Tratados forman lo que se conoce como los Tratados constitutivos.

· Tratado del Euratom. El Tratado fue resultado de la presión francesa, que había comenzado a desarrollar un programa de energía nuclear y concebía el Euratom como una forma de obtener financiación para la extensión de este programa y de contar con un mayor mercado para colocar la tecnología francesa. Tiene una duración indefinida, pero sus resultados han sido limitados porque los Estados mantienen la soberanía en materia nuclear.

· Tratado de la Comunidad Económica Europea. El Tratado de la CEE marca un hito en el proceso de integración, pues supone el inicio de la integración europea bajo un enfoque global (y no sólo sectorial, como ocurría con la CECA o el Euratom). Tiene un carácter marcadamente económico, pues su objetivo era crear a medio plazo un mercado común.

Se estableció un plazo de 12 años para la creación de una unión aduanera, se constituyó el Fondo Social Europeo y se creó el Banco Europeo de Inversiones.

 2.2. Evolución
Años 60
· La unión aduanera entra en vigor en julio de 1968, un año y medio antes del fin del plazo establecido.
· También entra en vigor el conocido como Tratado de Fusión, que une a las 3 organizaciones supranacionales (CECA, Euratom, CEE) en una sola (las llamadas “Comunidades Europeas”).

· El Tribunal de Justicia establece dos principios fundamentales no contenidos en los Tratados:

a. Principio de efecto directo: los ciudadanos y empresas podrían llevar al Gobierno de su país ante los tribunales para exigirle la implementación de las disposiciones de los Tratados.

b. Principio de primacía de las leyes comunitarias sobre las nacionales.

· Francia, bajo la presidencia de Charles de Gaulle, dio lugar a lo que se conoció como “crisis de la silla vacía” (1965), esto es, se ausentó durante un año de los trabajos del Consejo de Ministros debido a su oposición a: i) que la CEE creara recursos propios; y ii) se introdujera el sistema de votación por mayoría cualificada.

Años 70

· Con la salida del poder de De Gaulle, la CEE da un nuevo impulso al proceso de integración:
1. Se amplía la CEE: en 1973 se unen Reino Unido, Irlanda y Dinamarca.

2. Se crean los fondos FEDER.

3. Se crea el sistema de recursos propios.

4. Se empiezan a celebrar elecciones directas para elegir a los miembros del Parlamento Europeo.

5. Se crea el Sistema Monetario Europeo.

Años 80

· Se adhieren Grecia (1981), España y Portugal (1986).
· Se aprueba el conocido como “cheque británico”.
Reino Unido consideraba que el sistema de financiación de la CEE era poco equitativo, dado que la mayor parte de su presupuesto se destinaba a financiar la PAC, de la que Reino Unido se beneficiaba muy poco por el reducido tamaño de su sector agrícola. Así, Reino Unido era uno de los mayores contribuyentes netos, a pesar de que en ese momento no era uno de los países más ricos de la CEE.

Las negociaciones culminaron en el Acuerdo de Fontainebleau, por el que se crea el mencionado mecanismo de compensación, que consiste en que cada año se le devuelve a Reino Unido 2/3 de su contribución neta al presupuesto de la CEE/UE.
· Acta Única Europea (firmada en 1986, vigor en 1987). El contenido del Acta Única puede dividirse en dos bloques fundamentales: las disposiciones relativas a las políticas de la CEE y las relativas a las instituciones:
a. Políticas de la CEE: se adopta un impulso para la consecución del mercado común, a través de diferentes medidas: i) plazo específico para su consecución (finales de 1992);    ii) se reemplaza el intento de armonización de las legislaciones nacionales por el principio de reconocimiento mutuo de los estándares nacionales; y iii) se formalizan las competencias de la CEE en ámbitos como el medio ambiente o la I+D. 
b. Instituciones: i) se amplían las materias que en el seno del Consejo se deciden por mayoría cualificada y no unanimidad; y ii) se crea el Tribunal General para ayudar al Tribunal de Justicia a hacer frente al gran número de casos.

Años 90

· Tratado de la Unión Europea o Tratado de Maastricht (firmado en 1992, vigor en 1993):
1. La CEE se transforma en la Unión Europea.
2. La estructura del Tratado de Maastricht a menudo se define como un templo, cuyo techo se compone de varios objetivos generales, y es sostenido por 3 pilares.

a. Pilar comunitario: incluye todas las actividades comunitarias, es decir, aquellas sobre las que la UE tiene competencias directas atribuidas por los sucesivos tratados.

b. Pilar de política exterior y de seguridad común.

c. Pilar de justicia e interior.
· Los dos últimos pilares son actividades en los que los Estados miembros siguen manteniendo su soberanía. 

3. Siguiendo las recomendaciones del Informe Delors (1989), se establecen los plazos y las condiciones necesarias para la formación de la unión monetaria a finales de los 90.

4. Se crea el Fondo de Cohesión.

5. Se introduce el concepto de ciudadanía europea.

· Ampliación. En 1995 se adhieren Austria, Finlandia y Suecia.

· Tratado de Ámsterdam (firmado en 1997, vigor en 1999). Tratado de mucha menos importancia si se compara con el de Maastricht.

1. Se refuerza el tercer pilar, incorporando el Convenio de Schengen al Tratado y “comunitarizando” (i.e. transfiriendo al primer pilar) una parte importante del tercer pilar (visados, inmigración, asilo, etc.).

2. Se flexibiliza el funcionamiento de las instituciones: i) se simplifican los procedimientos legislativos a 3 (consulta, dictamen, y codecisión); y ii) se extiende la toma de decisiones por mayoría cualificada a un mayor número de ámbitos.

Años 2000

· Tratado de Niza (firmado en 2001, vigor en 2003). El Tratado de Ámsterdam ideó una estructura institucional adecuada para una ampliación modesta (~20 miembros). Por ello, las perspectivas de una ampliación mayor hicieron que fuese necesaria una nueva revisión institucional. Surge así el Tratado de Niza, que se limita a las reformas necesarias para permitir el funcionamiento de una UE ampliada:
1. Se establece un triple umbral para adoptar decisiones: i) reunir un número de votos necesarios para la mayoría cualificada, teniendo en cuenta la ponderación de voto;           ii) reunir una mayoría simple de Estados miembros (sin tener en cuenta la ponderación de voto); y iii) reunir al menos al 62% de la población de la UE (cláusula de verificación democrática).
2. Se facilita el mecanismo de “cooperación reforzada”, que es el que permite a un conjunto de Estados miembros continuar por sí solos la profundización del proceso de integración.

· Ampliación. En 2004 se adhieren 10 miembros más (República Checa, Chipre, Eslovaquia, Eslovenia, Estonia, Hungría, Letonia, Lituania, Malta y Polonia), y en 2007 se adhieren Rumanía y Bulgaria.

· Constitución Europea. A raíz de la Declaración de Laeken del Consejo Europeo en 2001, se decide impulsar un Tratado Constitucional de la UE, concebido para derogar y sustituir por un único texto todos los tratados anteriores (excepto el Euratom).
La Constitución Europea fue rechazada por referéndum en Francia y en Holanda, generándose una crisis institucional: se toma conciencia de que no se puede seguir adelante con las ratificaciones sin dos de los estados fundadores.
El Consejo Europeo acuerda abrir un período de reflexión, que acaba con la reconversión del Tratado Constitucional en un Tratado de reforma (i.e. que sería Tratado, no Constitución).

Este nuevo Tratado, que se conoce como Tratado de Lisboa, incorpora la mayor parte de las reformas previstas en la Constitución (~90%).

· Tratado de Lisboa (firmado en 2007, vigor en 2009). Modifica el Tratado de la Unión Europea (Maastricht) y el de la Comunidad Económica Europea (que pasa a denominarse Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea). Contenido:
a. Derechos fundamentales.

a.1. Recoge la Carta de Derechos Fundamentales de la UE.

a.2. Permite a la UE adherirse al Convenio Europeo de Derechos del Hombre, de forma que la actuación de la UE en materia de derechos fundamentales está sometida a un control externo imparcial.

a.3. Se introduce la iniciativa legislativa popular, con un mínimo de un millón de ciudadanos. 

b. Instituciones:

b.1. Creación de un presidente permanente del Consejo Europeo y de la figura del Alto Representante para los Asuntos Exteriores y Política de Seguridad (que será, además, Vicepresidente de la Comisión y Presidente del Consejo de Ministros de asuntos exteriores, y dirigirá el Servicio Europeo de Acción Exterior).
b.2. Generalización del proceso de codecisión, al convertirlo en el procedimiento legislativo ordinario.

b.3. Se dota a la UE de personalidad jurídica.

b.4. Desaparición de los 3 pilares.

· Con el Tratado de Lisboa, el tercer pilar (justicia e interior) pasa a seguir una estrategia más similar al primer pilar (es decir, una estrategia de progresiva integración). En cambio, el segundo pilar (política exterior y de seguridad común) sigue en gran medida “no comunitarizado”, es decir, sigue funcionando con métodos más propios de la cooperación intergubernamental (el Consejo tiene la iniciativa legislativa) que de la integración (la Comisión tiene la iniciativa legislativa).

b.1. Extensión del número de asuntos en los que se decide por mayoría cualificada.

· Entre esos asuntos, por ejemplo, se encuentran muchos relacionados con la regulación financiera, lo que implicó que Reino Unido perdiera su derecho de veto en este ámbito.
b.2. Reforma de la mayoría cualificada
, de manera que se suprime la ponderación de voto y se establece un sistema por el cual es necesaria la votación favorable del 55% de los Estados, y que representen al menos al 65% de la población. También incluye una mayoría de bloqueo, como veíamos.

b.3. Definición explícita, por primera vez, de cuáles son las competencias exclusivas de la UE: unión aduanera, política comercial, política de competencia, conservación de recursos biológicos marinos dentro de la política pesquera común y política monetaria en los países de la zona euro.

El Tratado de Lisboa no extiende considerablemente las competencias de la UE, a diferencia del Acta Única o del Tratado de Maastricht. No obstante:
· Ambiciona lograr una política exterior, de seguridad y de defensa sólida y unida.

· Refuerza el antiguo tercer pilar (justicia e interior), en el que pasa a dominar la votación por mayoría.
Años 2010

· Ampliación: Croacia se adhiere en 2013.

· Brexit. En junio de 2016 Reino Unido decidió por referéndum abandonar la UE.

Jurídicamente, la salida de un país miembro de la UE se recoge en el art. 50 TUE. Reino Unido deberá notificar formalmente su decisión al Consejo Europeo. Desde ese momento, ambas partes disponen de 2 años para negociar un tratado que rija las futuras relaciones de Reino Unido con la UE. El contenido de dicho tratado será fundamentalmente comercial.

Las posibles soluciones en el ámbito comercial son (de más a menos integración):

a. Espacio Económico Europeo (con Noruega, Liechtenstein, e Islandia). Reino Unido tendría acceso completo al mercado único, pero estaría obligado a respetar las 4 libertades fundamentales de movimiento de bienes, servicios, personas y capitales, así como todas las políticas relacionadas con ellas. No podría participar en la elaboración de dichas normas y tendría que contribuir parcialmente al presupuesto de la UE.

b. EFTA (Suiza). Reino Unido pasaría a formar un área de libre comercio en mercancías, con acceso parcial al mercado comunitario de servicios.

c. Unión aduanera (Turquía). Libre comercio de mercancías. Reino Unido perdería, sin embargo, la capacidad para negociar acuerdos comerciales con terceros países (capacidad que sí conservaría con el EEE o la EFTA).

d. OMC. Se trataría del caso en que no se alcance ningún acuerdo, de manera que las relaciones comerciales de Reino Unido con la UE pasarían a regirse por el sistema multilateral de la OMC.

La situación de interinidad actual desestabiliza los mercados y mina la confianza en el futuro de la UE. De ahí que los líderes comunitarios presionen a Reino Unido para que active el art. 50 y comiencen las negociaciones. Sólo Reino Unido puede activar el art. 50, aunque algunas voces señalan que, de demorarse demasiado, la UE podría activar el art. 7 TUE, que prevé la suspensión de membresía en casos excepcionales. 
 CONCLUSIONES
· La UE está, hoy en día, a medio camino entre dos extremos: no es un mero organismo intergubernamental, pero sin duda tampoco llega a ser una entidad federal.
· Que la UE es más que un organismo intergubernamental es evidente, porque cuenta con un elemento que la convierte en un verdadero proceso de integración: la supranacionalidad, que, como hemos visto, se manifiesta en 2 aspectos:
a. La independencia de las instituciones comunitarias respecto de los Estados miembros.

b. El carácter vinculante y los efectos directos para los Estados miembros de las normas emitidas por dichas instituciones.

· En fin, decir que la evolución de la UE refleja el triunfo de las tesis funcionalistas frente a las federalistas: mientras que los federalistas propugnaban crear cuanto antes una unión política (e ir avanzando posteriormente en el proceso de integración), los funcionalistas defendían un enfoque más pragmático, sosteniendo que, si bien la unión política era un objetivo a largo plazo, ésta solamente sería realizable mediante un proceso de integración gradual.
Anexo 1: Estados miembros
· 1957: Francia, Alemania, Italia, Bélgica, Holanda y Luxemburgo.

· 1973: Reino Unido, Irlanda y Dinamarca.

· 1981: Grecia.

· 1986: España y Portugal.

· 1995: Austria, Finlandia y Suecia.

· 2004: República Checa, Chipre, Eslovaquia, Eslovenia, Estonia, Hungría, Letonia, Lituania, Malta y Polonia.

· 2007: Rumanía y Bulgaria.

· 2013: Croacia.
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Anexo 2: competencias de la UE

· Competencias exclusivas (art. 3 TFUE) (ya vistas).

· Competencias compartidas (art. 4 TFUE):
1. Mercado interior.
2. Política social.

3. Cohesión económica, social y territorial.

4. Agricultura y pesca.

5. Medio ambiente.

6. Protección de los consumidores.

7. Transportes.

8. Redes energéticas.

9. Energía.

10. Espacio de libertad, seguridad y justicia.

11. Seguridad en materia de salud pública.

Materias compartidas en las que las políticas y acciones de la UE no impedirán a los Estados ejercer las suyas:

12. Investigación, desarrollo tecnológico y espacio.

13. Cooperación al desarrollo y ayuda humanitaria.

· Competencias de apoyo (art. 6 TFUE):
1. Protección y mejora de la salud humana.
2. Industria.

3. Cultura.

4. Turismo.

5. Educación, formación profesional, juventud y deporte.

6. Protección civil.

7. Cooperación administrativa.
� Para ponerlo en perspectiva: PIB EEUU 2015: 16 billones de euros; PIB China 2015: 10 billones de euros.





�http://eur-lex.europa.eu/legal-content/ES/TXT/?uri=URISERV%3Aai0020


�Apuntes y https://europa.eu/european-union/about-eu/institutions-bodies/council-eu_es


�Apuntes y https://europa.eu/european-union/about-eu/institutions-bodies/european-parliament_es


�Apuntes y https://europa.eu/european-union/about-eu/institutions-bodies/european-parliament_es


�http://www.consilium.europa.eu/es/council-eu/voting-system/qualified-majority/
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