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 0. INTRODUCCIÓN 
· En 1944 se firma el acuerdo de Bretton Woods (en la localidad americana del mismo nombre).

· Este acuerdo establecerá las reglas de lo que pasó a denominarse como “nuevo orden económico internacional”, con un fuerte espíritu de cooperación internacional y con los siguientes 4 objetivos:

1. Favorecer la estabilidad cambiaria.

2. Garantizar la liquidez a nivel internacional.

3. Estimular el comercio internacional.

4. Financiar la reconstrucción tras la guerra.

· Para satisfacer dichos objetivos, el sistema de Bretton Woods se basará en 3 pilares fundamentales:

a. Plano económico: creación del Fondo Monetario Internacional con el fin de favorecer la estabilidad cambiaria.

b. Plano comercial: creación de una organización internacional del comercio.

c. Plano de desarrollo: Se crea el Banco Internacional para la Reconstrucción y el Desarrollo (BIRD), actualmente integrado en el Grupo del Banco Mundial, para financiar el desarrollo de los países menos desarrollados y la reconstrucción de los países devastados por la guerra.

· Aunque la citada organización internacional del comercio no llega a crearse durante el período de vigencia de Bretton Woods, sí se alcanzará en 1947 un acuerdo intergubernamental: el Acuerdo General sobre Aranceles y Comercio (GATT, por sus siglas en inglés: General Agreement on Tariffs and Trade).

· Aunque nace con carácter provisional, el GATT fue la principal referencia en lo que se refiere a las relaciones comerciales internacionales durante casi medio siglo.

· No obstante, el GATT presentaba importantes deficiencias (p.ej. era poco efectivo en la resolución de disputas y abarcaba sólo el comercio de mercancías).

· Por ello, a mediados de los 80, se lanza una nueva ronda de negociaciones (Ronda de Uruguay), cuyos aspectos más destacables son:

Por primera vez, pasan a formar parte de las negociaciones:

a. La agricultura y los textiles
 
.

b. Los servicios y la propiedad intelectual
.

Resultado de las negociaciones. El Acta Final de Marrakech de 1994 contiene un “Acuerdo General” por el que se crea la OMC y 4 anexos:

· Anexo 1: se compone, a su vez, de 3 acuerdos, uno para cada uno de los 3 grandes ámbitos abarcados por la OMC.

2. Acuerdos multilaterales sobre el comercio de mercancías (tema 34-B).

3. Acuerdo general sobre el comercio de servicios (GATS, por sus siglas en inglés) (tema actual).

4. Acuerdo sobre los aspectos de los derechos de la propiedad intelectual (tema actual).

· Anexo 2: normas y procedimientos por los que se rige la solución de diferencias.

· Anexo 3: mecanismo de examen de las políticas comerciales.

· Anexo 4: acuerdos plurilaterales (es decir, que no se aplican a todos los miembros, sino sólo a los firmantes) que son sobre contratación pública, bovino, lácteos y aviación civil. 

· En este tema vamos a ver los acuerdos del Anexo I distintos de los de mercancías, esto es, el Acuerdo general sobre comercio de servicios (GATS, General Agreement on Trade in Services) y el Acuerdo sobre los aspectos de los derechos de propiedad intelectual (TRIPS, Trade-Related Aspects of Intellectual Property Rights).
· Esquema: 
	1. Acuerdo sobre comercio de servicios (GATS)
1.1. Introducción (cobertura, modalidades, e importancia)
1.2. Estructura del Acuerdo
1.3. Rondas
2. Acuerdo sobre aspectos de los derechos de propiedad intelectual relacionados con el comercio (TRIPS)
1.1. Introducción
1.2. Estructura del Acuerdo
1.3. Rondas



 1. ACUERDO SOBRE COMERCIO DE SERVICIOS (GATS)
 1.1. Introducción
Cobertura

· El GATS cubre todos los servicios y también todas las medidas del sector público que afecten al comercio de servicios.
· No obstante, quedan fuera del ámbito del GATS:

a. Los servicios suministrados por el sector público en exclusiva y en condiciones no comerciales (p.ej. policía, justicia), de manera que el GATS no trata en ningún caso de impulsar la privatización de servicios públicos.

b. Los derechos de tráfico aéreo y servicios relacionados.

· La amplitud de los servicios cubiertos por el GATS provocó que desde su entrada en vigor algunos países trataran de excluir determinados sectores de su ámbito de aplicación.

Una de las polémicas más conocidas fue la de la “excepción cultural” defendida por Francia, que buscaba proteger el sector audiovisual.

Modalidades
· Los servicios son muy heterogéneos. Por ello, el GATS los clasifica en 4 modos de suministro que permiten abarcar todas las posibles transacciones internacionales de servicios:
1. Cuando el servicio cruza la frontera (p.ej. transporte, servicios postales).

2. Cuando el consumidor cruza la frontera (p.ej. turismo, estudios en el extranjero).

3. Cuando el proveedor cruza la frontera para proveer el servicio, y lo hace en la modalidad de presencia comercial. Se trata de los servicios suministrados a partir de una inversión, por lo que su importancia ha crecido conforme lo ha hecho la inversión directa extranjera (p.ej. servicios provistos por filiales).

· Y es que el comercio de servicios incluye aquellos servicios prestados por filiales. Sin embargo, estas transacciones no se recogen en la balanza de pagos (pues éstas sólo recogen transacciones entre residentes y no residentes). Por ello, para recoger esta información se elaboran las “Estadísticas sobre el comercio de servicios de filiales extranjeras”.
4. Cuando el proveedor cruza la frontera para proveer el servicio, y lo hace de forma personal y temporal (p.ej. consultores, modelos). Para que el servicio se pueda clasificar en esta categoría, la estancia debe ser temporal y el prestador del servicio no debe buscar la entrada en el mercado laboral del país de acogida.
· Las dos últimas categorías son las que recogen una mayor proporción del valor total de los servicios prestados.

· El modo 4 es el que presenta menor grado de liberalización, ya que se solapa con la política de inmigración.
Importancia

· Importancia cuantitativa: el comercio de servicios ha crecido mucho en las últimas décadas, y, según el Informe Anual de 2016 de la OMC, los servicios suponen actualmente el 25% del comercio mundial.
· Importancia cualitativa: la existencia de una red de servicios competitivos es una condición cada vez más importante para el desarrollo de una economía productiva.
Países desarrollados. Para los países desarrollados, la liberalización de servicios es beneficiosa dado que cuentan con economías muy terciarizadas y, por lo tanto, con ventaja comparativa en la provisión de muchos servicios.

Países en desarrollo. Para los países en desarrollo, la liberalización de este sector supone al mismo tiempo un reto y una oportunidad:

· Reto porque implica hacer frente a una competencia internacional con la que muchas veces los proveedores locales no pueden competir.

· Oportunidad porque la mayor eficiencia de los servicios derivados de la liberalización genera externalidades positivas sobre otras actividades económicas.

 1.2. Estructura del Acuerdo
· El GATS consta de:

Parte I: principios. Son básicamente los principios generales del GATT
.

Parte II: anexos sobre cuestiones específicas.

Parte III: lista de compromisos. Se trata de documentos extensos donde se detallan los compromisos contraídos por cada país
.

Parte I: principios
· Los principios del GATS se articulan en torno a dos tipos de principios: los generales, que tienen validez para todos los sectores, y los adicionales, que se aplican sólo a los sectores liberalizados.
· Principios generales para todos los sectores:

1. Cláusula de la nación más favorecida: un país debe dar el mismo trato a todos los países miembros
.

· Las ventajas comerciales consideradas por esta cláusula no incluyen sólo los aranceles, sino cualquier tipo de cargas sobre importaciones y/o exportaciones.

· La cláusula se aplica aunque la ventaja comercial se ofrezca a un país que no es socio de la OMC
.

2. Transparencia en la regulación: las partes contratantes deben notificar sus reglamentaciones comerciales, subvenciones, reducciones arancelarias, etc.

3. Principio de liberalización progresiva: voluntad de ir avanzando hacia el libre comercio total.

· Principios adicionales: sólo se aplican a los servicios que el país haya decidido liberalizar, y son los siguientes:
1. Principio de igualdad de trato: mismo trato a nacionales y a extranjeros.

· Por ejemplo, si un país liberaliza sus servicios financieros pero sólo permite a los bancos extranjeros tener una sucursal mientras que los bancos nacionales pueden abrir todas las que deseen, se estaría violando este principio.

2. El país debe establecer tribunales y procedimientos para la revisión de las decisiones administrativas que afecten al comercio de servicios.
3. Las autorizaciones que los proveedores extranjeros necesitan para prestar servicios deben expedirse sin demoras indebidas.

4. El país no debe restringir las transferencias de dinero hacia el extranjero que correspondan a pagos por provisión de servicios.

Parte II: anexos

· En estos anexos se recogen tanto exenciones a la cláusula de la nación más favorecida como condiciones especiales relativas a determinados sectores (transporte aéreo, telecomunicaciones, servicios financieros, etc.).

· Exenciones a la cláusula de la nación más favorecida.

Estas exenciones fueron concedidas cuando se negoció el GATS para respetar los acuerdos preferenciales que algunos países habían firmado previamente (precisamente lo contrario que ocurrió con el comercio de mercancías, pues las exenciones en el GATT       –protegidas por la cláusula del abuelo– desaparecieron con la creación de la OMC–).
No obstante, hoy en día se encuentran en proceso de revisión y, además se concedieron con perspectivas de que tuvieran una duración temporal (por lo general, no debían durar más de 10 años).

· Condiciones especiales.

Servicios financieros: cuentan con un trato especial dada su crucial importancia en la evolución de la economía.
Derechos de tráfico aéreo: en el anexo se precisa que éstos quedan fuera de la cobertura del GATS, por lo que se regirán por lo dispuesto en otros acuerdos bilaterales ajenos a la OMC. 
Parte III: lista de compromisos

· Los compromisos incluyen medidas que supongan la reducción o eliminación de restricciones como:

Limitación del número de proveedores de servicios (p.ej. que los bancos sólo puedan establecer un determinado número de filiales).

Limitación del número/valor de transacciones.

Limitación de la participación de capitales extranjeros (p.ej. 49%).

· Los compromisos pueden ir desde la liberalización total (es decir, sin ninguna limitación, en cuyo caso figurará “ninguna”), hasta la discrecionalidad absoluta (en cuyo caso pondrá “sin consolidar”).
 1.3. Rondas
· Hasta la Ronda de Uruguay: hasta esta ronda, los servicios quedan fuera de las negociaciones comerciales.
· Ronda de Uruguay. En la Ronda de Uruguay se aprueban tanto compromisos horizontales (i.e. aplicables a todos los sectores) como sectoriales (i.e. aplicables sólo a ciertos sectores).

a. Compromisos horizontales:

· Normalmente, afectan a los modos 3 y 4 de prestaciones de servicios (i.e. presencia comercial y desplazamiento de los prestadores).

· El grado de apertura para los servicios del modo 3 suele ser mucho mayor que para los del modo 4.

· En la Ronda de Uruguay, los compromisos de liberalización relativos al modo 4 se limitaron a:

· Los traslados internos (dentro de una empresa) de personal directivo o esencial.

· Los viajes de negocios de corta duración.

b. Compromisos sectoriales: 

· Servicios financieros. Se liberalizan los servicios financieros, aunque se permite adoptar medidas cautelares para garantizar la estabilidad del sistema financiero (p.ej. medidas relativas al capital mínimo).
· Telecomunicaciones. Dado que la mayoría de empresas eran antiguos monopolios públicos, se aprobó el llamado “documento de referencia”, que establecía principios y normas para evitar prácticas anticompetitivas (p.ej. autoridades reguladoras independientes, prácticas transparentes en la concesión de licencias, etc.). 
· Servicios profesionales. Estos servicios son un sub-sector de los servicios prestados a empresas, e incluyen los servicios de consultoría, contabilidad, arquitectura, ingeniería, etc. Se aprueban normas que tratar de buscar una cierta homologación de los títulos profesionales para que este tipo de servicios se puedan prestar en otros territorios.
· Ronda de Doha.

En 2001, la OMC publicó las áreas clave en materia de servicios a negociar en la Ronda de Doha:
1. Regulación doméstica.

2. Reglas del GATS.

3. Acceso a mercados.

4. Concesión de tratamiento especial a los países menos adelantados (PMA).
1. Regulación doméstica.

Dada la naturaleza heterogénea e intangible de los servicios, su protección comercial no se lleva a cabo a través de medidas aplicables en las fronteras (como ocurre con las mercancías), sino a través de la regulación (regulación relativa a los proveedores extranjeros, a la IDE, etc.). Es por ello que la regulación doméstica ocupa un papel protagonista en las negociaciones sobre servicios.

En este sentido, el GATS ya contiene un artículo que señala que los países miembros deberán diseñar ciertos aspectos de sus legislaciones (p.ej. procedimientos, licencias obligatorias, etc.) de forma que éstas no generen obstáculos innecesarios al comercio internacional de servicios.

· En concreto, se señala que la regulación doméstica deberá: i) estar basada en criterios objetivos y transparentes; y ii) no imponer más obstáculos de los que sean necesarios para garantizar la calidad del servicio regulado.

En 1999 se creó un Grupo de Trabajo sobre Regulación Doméstica, que pone diversos temas encima de la mesa:

a. El derecho a regular. Los países en desarrollo venían reclamando que se incluyera explícitamente en las negociaciones “el derecho a regular”.

b. Las pruebas de necesidad. Muchos países desarrollados apoyan el uso de “pruebas de necesidad”, que son técnicas cuyo objetivo es determinar si una medida regulatoria que restringe el comercio de servicios es absolutamente esencial o si, por el contrario, hay otras posibles alternativas que sean menos distorsionantes. Los países en desarrollo en general se oponen porque consideran que esto puede acabar resultando, en la práctica, en una violación del “derecho a regular”.

X Conferencia Ministerial de Nairobi (diciembre 2015). En la X Conferencia se presentaron varias propuestas relativas a la transparencia (p.ej. establecimiento de mecanismos para responder a las solicitudes de información de los proveedores de servicios), pero no hubo tiempo suficiente para alcanzar un consenso sobre los textos propuestos.
2. Reglas del GATS.

Las reglas del GATS condicionan la regulación doméstica.

Principales ámbitos de negociación:

c. Medidas de salvaguardia.

· Las medidas de salvaguardia permiten imponer medidas de protección comercial ante un aumento súbito de las importaciones que amenace con perjudicar gravemente a una rama de producción del país.

· Los países en desarrollo vienen reclamando desde hace tiempo que se incluya en el GATS un acuerdo de salvaguardias, tal y como existe en el comercio de mercancías.

· Los países desarrollados se oponen, argumentando que esto podría dar lugar a un aumento encubierto del proteccionismo.

d. Contrataciones públicas.

· El principal promotor de este tema es la UE, buscando liberalizar las contrataciones públicas de servicios, al igual que existe un acuerdo plurilateral para las mercancías.

· No obstante, la gran mayoría de países en desarrollo se oponen a esta propuesta, dado que en muchos países la demanda de servicios del sector público juega un papel crucial en el estímulo de la economía local y en el cumplimiento de los objetivos nacionales de desarrollo.
e. Subsidios.
· En este ámbito, las negociaciones tratan de determinar qué tipo de subsidios producen distorsiones en el comercio internacional, con vistas a irlos reduciendo progresivamente.

· Sin embargo, antes de discutir qué subsidios generan efectos distorsionantes, es necesario definir el concepto.

· Por ejemplo, los países en desarrollo argumentan que los grandes rescates a la banca por parte de los países desarrollados son “subsidios encubiertos”

· Por tanto, las negociaciones consisten en la actualidad en el intercambio de información entre países con el objetivo de aclarar estas cuestiones.

· No obstante, el progreso por ahora ha sido claramente insuficiente, incluso a lo que respecta al intercambio de información (porque muchos países piensan que, si revelan toda la información relativa a las ayudas que conceden, podrían verse expuestos a quejas relativas al efecto distorsionante de dichas ayudas).

f. Excepciones a la cláusula de la nación más favorecida.

· Como veíamos, cuando el GATS entró en vigor en 1995, se permitió la incorporación de una lista de excepciones concretas para casos en los que se permitiría que no se cumpliese dicha cláusula.
· Durante las negociaciones de Doha, algunos miembros han ofrecido como concesión la eliminación de excepciones (aunque dichas ofertas apenas suponen hasta el momento el 10% del total de excepciones existentes).
3. Acceso a mercados.

Estas negociaciones han avanzado más que las anteriores, pero aun así hay importantes diferencias.

Los países desarrollados reclaman una mayor liberalización de muchos servicios por parte de los países en desarrollo. En particular, ponen énfasis en actividades como las telecomunicaciones, la energía o los servicios financieros, entre otros.

Los países en desarrollo, por su parte, reclaman más concesiones por parte de los países desarrollados, sobre todo en lo que concierne al modo 4 de provisión. En particular, exigen una liberalización que no esté sesgada hacia las personas más cualificadas.

4. Concesión de tratamiento especial a los países menos adelantados (PMA).

El objetivo de las negociaciones es conceder a los PMA un tratamiento especial para las exportaciones de servicios procedentes de esos países.

El proceso requiere los siguientes esfuerzos:

g. A los PMA se les pide que identifiquen los modos de servicio y sectores en los que cuentan con mayor potencial exportador y que pueden contribuir más a promover su desarrollo.

h. Al resto de países, se les pide que den una prioridad especial a conceder un mayor acceso de mercado a los servicios identificados por los PMA.

X Conferencia Ministerial de Nairobi. Éste fue el único aspecto en materia de servicios en el que se alcanzó algún acuerdo en el marco de la X Conferencia: se prorrogó el período en el que los miembros de la OMC pueden otorgar un trato especial a los proveedores de servicios de los PMA.

5. Otras cuestiones pendientes.

Comercio electrónico. Algunos miembros consideran que se debería avanzar más en lo que respecta al comercio electrónico.
· En la actualidad, existe un acuerdo de moratoria arancelaria (i.e. acuerdo para no establecer aranceles a este tipo de transacciones), que se previó por primera vez en la II Conferencia Ministerial de Ginebra (1998) y se renovó en la VII Conferencia Ministerial de Ginebra (2009).
· Sin embargo, esta medida es poco relevante dado que se ve compensada a menudo con factores como la aplicación de una fiscalidad diferente.

Derechos de tráfico aéreo. Como ya se ha comentado, los derechos de tráfico aéreo están por ahora fuera de la cobertura del GATS, pero el propio GATS establece que esta situación debe revisarse en el futuro.
Comercio de servicios y derechos sociales. Un tema que ha quedado reiteradamente fuera de la agenda de la OMC ha sido el del comercio de servicios y derechos sociales. En la I Conferencia Ministerial de Singapur de 1996 se decidió que la organización competente en este ámbito es la Organización Internacional del Trabajo.

 2. ACUERDO SOBRE ASPECTOS RELACIONADOS CON LOS DERECHOS DE PROPIEDAD INTELECTUAL (TRIPS)
 2.1. Introducción
· Definición: la propiedad intelectual puede definirse como el conjunto de derechos que corresponden a autores y a otros titulares (artistas, productores, etc.) por las obras fruto de su creación.
· Importancia de la protección de la propiedad intelectual en el marco del comercio internacional.
1. Aspecto clave del crecimiento económico. Las ideas y conocimientos constituyen una parte cada vez más importante de la economía, y constituyen la base del crecimiento económico (teorías del crecimiento endógeno).
2. Características de bien público. El carácter no rival de las ideas (pues su uso no las agota, al poderse reproducir a un coste marginal prácticamente nulo) hace que puedan ser utilizadas por otros agentes sin incurrir en los costes fijos en que incurrió el productor. Por lo tanto, si no se articulan medios para excluir su uso por parte de free riders, los productores no tendrán incentivos en generar este tipo de bienes, dando lugar a una infraproducción. 
3. Economías de escala. Los elevados costes fijos explican que este tipo de actividades presenten importantes economías de escala. Así, en muchas ocasiones, la estrechez del mercado doméstico hace que para aprovechar plenamente dichas economías de escala sea necesario producir el bien no sólo para el mercado doméstico, sino también para la exportación. De ahí la importancia del respeto de los derechos de propiedad.

· Como el grado de protección de los derechos de propiedad intelectual variaba considerablemente entre países, a medida que la propiedad intelectual fue adquiriendo mayor importancia en el comercio mundial, estas diferencias se convirtieron en una fuente de tensiones que justificaron las negociaciones.

Los problemas que se planteaban se debían, principalmente, al creciente comercio internacional de mercancías falsificadas y a las dificultades de penalizar estas prácticas. Las empresas perjudicadas no podían iniciar acciones legales contra las empresas infractoras en el país donde operaban debido a la inexistencia en dicho país de legislación en esta materia.

Posturas tradicionales:

· Países desarrollados: enfatizan los beneficios del respeto de la propiedad intelectual. Son los países más beneficiados, pues sus economías son intensivas en conocimiento y sus empresas no podían cobrar royalties en países extranjeros por la falta de protección de dichos derechos.

· Países en vías de desarrollo: enfatizan los costes del respeto de la propiedad intelectual, pues dicen que, en la medida en que los derechos de propiedad intelectual confieren a su titular un poder monopolístico, dificulta la transferencia de tecnología en el corto plazo.

· De ahí que uno de los Acuerdos contenidos en el Anexo I del Acta Final de Marrakech de 1994 fuera el Acuerdo sobre aspectos de los derechos de propiedad intelectual relacionados con el comercio.

 2.2. Estructura del Acuerdo
· El Acuerdo se compone de 5 partes:
1. Principios básicos y obligaciones generales.

2. Normas mínimas de protección.

3. Prácticas anti-competitivas en las licencias contractuales.

4. Procedimientos y recursos internos para la observancia y respeto de los derechos de propiedad intelectual.

5. Disposiciones transitorias para la aplicación de las reglas en el ámbito nacional.

1. Principios básicos y obligaciones generales. Al habitual principio de no discriminación, debe unirse, en el caso de este Acuerdo, otros principios adicionales:
1. La propiedad intelectual debe contribuir a la innovación técnica y a la transferencia tecnológica.

2. Deben beneficiarse tanto los productores como los usuarios.

3. Debe contribuir a un mayor bienestar económico y social.

2. Normas mínimas de protección. El Acuerdo define los derechos conferidos por la protección y el período mínimo de protección (los países pueden establecer períodos mayores si lo desean) para cada uno de los 7 tipos de derechos de propiedad intelectual: patentes, derechos de autor, marcas, dibujos industriales, esquemas de circuitos integrados, información no divulgada, e indicaciones geográficas:
2.1. Patentes.
· Quienes quieran fabricar los productos o utilizar procesos deberán contar con la autorización del titular, que generalmente exigirá el pago de un canon.

· Protección de, al menos, 20 años.

· Para que una invención pueda ser objeto de patente, ésta debe ser (“regla de los tres pasos”): i) nueva; ii) fruto de una actividad inventiva; y iii) susceptible de aplicación industrial.

· Los únicos productos que no pueden ser patentados son:

1. Productos peligrosos para los seres vivos o perjudiciales para el medio ambiente.
2. Métodos de diagnóstico para el tratamiento de personas o animales.
3. Plantas y animales, excepto los microorganismos.

4. Procedimientos biológicos para la producción de plantas y animales

· Aunque los titulares disponen de derechos de propiedad exclusivos, tienen que divulgar la información técnica relativa a sus invenciones para que pueda ser aprovechada para nuevas investigaciones. Se trata de encontrar un equilibrio entre los derechos de monopolista que adquiere el titular de la patente y el interés general en que prosiga el proceso innovador.
2.2. Derechos de autor y derechos conexos. Se protegen las obras en campos como la literatura, la ciencia, o el arte, siempre que la obra sea una creación original del autor. Quienes quieran hacer uso de dichas obras deberán contar con la autorización del autor. El TRIPS sólo protege los derechos patrimoniales, esto es, los que tienen contenido económico (p.ej. derecho a cobrar un canon por su uso), pero no protege los derechos morales (p.ej. derecho de mantener la obra inédita, el derecho a que se le reconozca la autoría, etc.). El período de protección es de 50 años tras el fallecimiento del autor. 
2.3. Marcas.
· Una marca es un signo que permite distinguir los productos/servicios de una empresa de los del resto, por lo que trata de resolver los problemas de información asimétrica. 
· Cuando una marca se registra en la oficina de un Estado, el titular tiene derecho a impedir que ésta sea utilizada por terceros sin autorización, así como a impedir el uso de signos similares que entrañen confusión.

· Se pueden conceder licencias para el uso de marca, pero su concesión no es obligatoria.
· El derecho de propiedad sobre las marcas se concede sine die.
2.4. Dibujos industriales. El período de protección es de 10 años.
2.5. Esquemas de circuitos integrados (chips). El período de protección es de 10 años.
2.6. Información no divulgada. Se incluyen los secretos comerciales. Período de protección sine die.
2.7. Indicaciones geográficas.
· Se incluyen las denominaciones de origen.

· Las indicaciones geográficas están destinadas a informar al consumidor de que un producto tiene la calidad, reputación o cualquier otra característica ligada a su origen geográfico (p.ej. vinos), por lo que, al igual que las marcas, tratan de resolver los problemas de información asimétrica.

· El Acuerdo prohíbe incitar a error al consumidor sobre el origen geográfico del producto (p.ej. champagne es el nombre del vino producido en una región de Francia, por lo que, por ejemplo, no se permite llamar champagne al vino estadounidense).
· Aunque el Acuerdo TRIPS protege todas las indicaciones geográficas de todos los productos, concede una especial protección a los vinos y a las bebidas espirituosas
.

· Período de protección sine die.
3. Prácticas anti-competitivas en las licencias contractuales. Están dirigidas a impedir que los titulares de derechos de propiedad intelectual abusen de dichos derechos de manera que impidan injustificadamente la transferencia de tecnología.
4. Procedimientos y recursos internos para la observancia y respeto de los derechos de propiedad intelectual. Tan importante es que se prevean normas de protección de los derechos de propiedad intelectual, como que dichas normas se hagan cumplir. Por ello, el TRIPS establece que los Estados deben prever una serie de procedimientos que incentiven el cumplimiento de dichas leyes:

Acciones civiles: los tribunales nacionales están facultados para ordenar medidas que resarzan el daño.

Acciones penales: los países deben establecer sanciones penales suficientemente severas para la falsificación, piratería, etc.

Acciones aduaneras: los países deben prever procedimientos para que el titular de una patente pueda solicitar a las autoridades aduaneras que se impida la entrada de aquellas mercancías que se sospecha que vulneran sus derechos.

Los países en desarrollo necesitan contar con asistencia técnica para facilitarles dichas tareas. Ésta procede, por ejemplo, de la WIPO (que la veremos más adelante), la UNCTAD o la UNESCO.
5. Disposiciones transitorias para la aplicación de las reglas en el ámbito nacional.
Se fijaron períodos de transición para que los países pudiesen adecuar sus ordenamientos a las disposiciones del Acuerdo:
· 1 año para los países desarrollados.

· 5 años para los países en desarrollo.

· 11 años para los PMA (i.e. hasta 2006, aunque para los productos farmacéuticos se prorrogó hasta 2016).

Los países que se unan a la OMC deben cumplir con el TRIPS desde el momento de su adhesión, por lo que no se benefician de ningún período transitorio.
Los países en desarrollo consideran que los períodos transitorios establecidos han sido insuficientes, y que precisamente por ello se ha impedido el desarrollo doméstico de actividades de mayor contenido tecnológico.

 2.3. Rondas
· Antes de la Ronda de Uruguay.
Instituciones ya existentes. Hasta la entrada en vigor del Acuerdo TRIPS, la propiedad intelectual era competencia exclusiva de la World Intellectual Property Organization (WIPO), que es una agencia especializada de las Naciones Unidas creada en 1947.

· En el marco de esta organización, se aprobaron una serie de convenciones que regulaban los derechos de propiedad intelectual a nivel internacional, y entre las que destacan:

· La Convención de París, referida a la protección de patentes, dibujos industriales, etc.

· La Convención de Berna
, para la protección de los derechos de autor.
· A finales de los 70, los países desarrollados (EEUU en particular) comienzan a criticar el sistema de la WIPO porque consideraban que no protegía adecuadamente los intereses de sus industrias intensivas en conocimiento.

· Ciertamente, la WIPO tenía poca capacidad para hacer cumplir los acuerdos. Por ello, comienza a surgir la idea de integrar esta materia en el GATT.

Primeros intentos de incluir esta materia en el GATT.
· Al mismo tiempo, la piratería comienza a crecer como resultado de:
a. Los intentos de algunos países en desarrollo de intensificar su proceso de industrialización y acortar distancias respecto a los países desarrollados.

b. La aparición de nuevas tecnologías que hace más fácil la falsificación de algunos productos.

· De hecho, ya durante la Ronda de Tokio, EEUU busca alcanzar un acuerdo sobre la propiedad intelectual para frenar las falsificaciones, pero este intento no prosperará.

· Ronda de Uruguay.

Durante la preparación de la Ronda de Uruguay, EEUU volvió a presentar una propuesta para incluir los derechos de propiedad intelectual (ya no sólo los relativos a las marcas, sino también otros) en las negociaciones. Finalmente, esta propuesta se incluirá a última hora en el contenido de las negociaciones de la Ronda.
Aunque en principio no estaba claro que fuese a salir adelante, lo cierto es que de la Ronda de Uruguay saldrá el acuerdo más importante alcanzado en materia de propiedad intelectual hasta la fecha.
· Los países en desarrollo se oponían inicialmente a un acuerdo en materia de propiedad intelectual. Sin embargo, la aceptación de un acuerdo en este ámbito era una oportunidad para obtener, en contrapartida, concesiones en otros ámbitos cruciales para ellos como la agricultura o los textiles.

El TRIPS no sólo tiene el mérito de unificar en un solo texto los diferentes convenios de propiedad intelectual existentes hasta entonces, sino también el hecho de que los integra en una institución con mecanismos para solucionar diferencias y con capacidad para imponer sanciones económicas.

· X Conferencia de Nairobi (diciembre 2015). No hubo avances significativos en materia de propiedad intelectual en la X Conferencia. 

Los debates (infructuosos) surgieron en torno a dos cuestiones:

a. Indicaciones geográficas: i) posibilidad de crear un registro de indicaciones geográficas: y ii) ámbito de las indicaciones geográficas: si sólo se extiende a vinos y bebidas espirituosas, o si incluye también productos alimenticios (p.ej. quesos).
b. Relación del Acuerdo TRIPS con el Convenio sobre la Diversidad Biológica de Naciones Unidas de 1992. Según ese Convenio, los Estados son soberanos sobre su diversidad biológica. En virtud de esto, los países en desarrollo exigen que el TRIPS impida patentar innovaciones si éstas se han realizado con organismos de sus países.
· Crítica actual. Las controversias en relación al TRIPS se concentran en la actualidad en el sector farmacéutico.

A partir de la entrada en vigor del TRIPS, los países miembros de la OMC están obligados a conceder patentes a los productos farmacéuticos (obligación que no existía hasta ese momento).

Así, la patente farmacéutica confiere al titular el derecho a fabricar y comercializar en exclusiva el medicamente por un período de 20 años.

Esta protección afecta notablemente a los países en desarrollo, en los que el acceso a los medicamentos dependía en gran medida de su comportamiento de free-rider sobre la propiedad intelectual de los países desarrollados.

Para encontrar un equilibrio entre la promoción de la innovación y la garantía de acceso de todos los individuos a los medicamentos, en la IV Conferencia de Doha (2001), se aprueban unas disposiciones que otorgan cierto margen a los países en desarrollo para ayudarles a mitigar los efectos negativos que podrían derivarse de los derechos monopolísticos concedidos por la patente (p.ej. que el titular de la patente de un producto farmacéutico se niegue a su fabricación/distribución a pesar de que existen demandas razonables de licencias).

Así, concretamente, en la Declaración de Doha de 2001 se indica que:

a. Los miembros tienen derecho a otorgar licencias obligatorias (i.e. concesión de licencias sin consentimiento del titular de la patente).

b. Los miembros tienen derecho a determinar las condiciones en que se concedan dichas licencias (no es necesario que sea en caso de emergencia, y el TRIPS no expone una lista de posibles casos).
c. Eso sí, las licencias obligatorias deben concederse con el objetivo de abastecer el mercado interno.

En 2005 se acordó que estas disposiciones pasaran a formar parte del TRIPS de forma permanente.

Las licencias obligatorias no son el único instrumento de flexibilidad con que cuentan los países en desarrollo:
d. Excepción bolar. Algunos países permiten lo que se conoce como “excepción bolar”, que consiste en permitir a empresas que fabrican genéricos que utilicen el producto patentado (sin necesidad de contar con el permiso del titular) para obtener la aprobación de comercialización, de modo que dichas empresas puedan comenzar a producir el producto desde el mismo instante en que expire la patente.

e. Importaciones paralelas. Cuando un país no tiene empresas fabricantes a las que conceder licencias obligatorias, también puede recurrir a importaciones paralelas, que consisten en adquirir productos patentados autorizados por el titular para ser producidos en otro país e importarlos sin necesidad de autorización.

 CONCLUSIONES
ANEXO 1: Acuerdo comercial de lucha contra la falsificación y la piratería (ACTA, en inglés)

· El Acuerdo comercial de lucha contra la falsificación y la piratería (ACTA) constituye la iniciativa más importante en el ámbito de la propiedad intelectual relacionada con el comercio desde que en 1994 se firmara el TRIPS, y busca aumentar la protección ofrecida por éste.

· Se trata de un acuerdo plurilateral firmado al margen de los organismos multilaterales por países desarrollados (EEUU, Canadá, UE, Japón, etc.), y por algunos países en vías de desarrollo (Singapur, México, Marruecos, etc.).

� Esto se debe a que, hasta entonces, las negociaciones se desarrollaban fundamentalmente entre países industrializados.


� De hecho, la agricultura se convirtió en una cuestión central, retrasando hasta el último momento el cierre de la Ronda, que sólo pudo concluir cuando la UE aceptó reformar la PAC (en particular, en lo relativo a los subsidios a la exportación). 


� La moderada apertura de los países desarrollados en agricultura se lleva a cabo a cambio de exigir concesiones a los países en desarrollo en servicios y propiedad intelectual.


� La OMC sustituye al GATT, pero dicho acuerdo sigue existiendo como tratado general de la OMC sobre el comercio de mercancías (actualizado como consecuencia de las negociaciones de la Ronda de Uruguay).


� Dichas listas pueden ser:


Positivas: cuando se listan todos aquellos sectores en los que se han realizado compromisos.


Negativas: cuando se listan los sectores en los que no se han realizado compromisos.


� Si, por ejemplo, EEUU reduce al 10% el arancel a las importaciones de consultoría procedentes de la UE, debe fijar el mismo arancel para todas las importaciones de consultoría a las que se les estuvieran aplicando aranceles mayores del 10%.


� Si EEUU ofrece una ventaja comercial a un país no miembro, debe ofrecerla también a todos los países miembros.


� Mientras que un vino californiano no puede en ningún caso poner en su etiqueta “vino Rioja” ni tampoco “vino estilo Rioja”, un productor de queso sí podría poner “queso tipo manchego”. En este último caso, el titular del derecho soporta la carga de la prueba, es decir, tendría que demostrar que eso induce a error a los consumidores.


� Berna es la capital de facto de Suiza.
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