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Alfonso Sahuquillo López
TEMA 30-B: LA FINANCIACIÓN EXTERIOR DEL DESARROLLO ECONÓMICO.

EL PROBLEMA DE LA DEUDA EXTERNA. LA AYUDA AL DESARROLLO

Alfonso Sahuquillo López  ·  Tema 30B: Financiación exterior del desarrollo
Alfonso Sahuquillo López  ·  Tema 30B: Financiación exterior del desarrollo

 0. INTRODUCCIÓN 
· Pese a que los países en vías de desarrollo son muy heterogéneos, la mayoría suele presentar una serie de rasgos comunes, entre los que se encuentran dependencia comercial exterior, baja competitividad de sus exportaciones, sistemas financieros nacionales poco desarrollados, y bajas tasas de ahorro.
· Se trata de países que tienen tendencia, por tanto, a incurrir en elevados déficits por cuenta corriente.

· Estos países tienen dos opciones para afrontar dichos déficits:

a. Corregirlos, lo que implica afrontar períodos de duros ajustes y restringir el consumo y la inversión a la producción corriente.

b. Recurrir a la financiación exterior: los países en desarrollo suelen tener una productividad marginal del capital muy alta, lo que puede representar una oportunidad para los inversores extranjeros.

· La financiación exterior puede, por tanto, romper el círculo vicioso de pobreza (Nurske): baja renta → bajo ahorro → baja inversión → bajo capital → bajo crecimiento y desarrollo, y convertirlo en baja renta → fondos externos → alta inversión → alto capital → alto crecimiento y desarrollo.
· No obstante, si bien la financiación externa puede ser un factor decisivo a la hora de permitir el desarrollo, también puede ser un problema si los países se endeudan de manera insostenible, dando lugar a crisis de deuda.

· El esquema que vamos a seguir replica el título del tema:

En primer lugar veremos la financiación exterior del desarrollo económico.

Después analizaremos el problema de la deuda externa, estudiando la crisis de deuda de los años 80 y la crisis de deuda de los países más pobres.

Por último, veremos la ayuda oficial al desarrollo.

· Esquema: 
	1. La financiación exterior del desarrollo económico
1.1. Formas de financiación
1.2. Análisis teórico: modelo de equilibrio intertemporal de balanza de pagos y sostenibilidad del déficit exterior
2. La crisis de deuda de los años 80
2.1. Actores implicados (acreedores internacionales, deudores internacionales, y foros de organización de dichos acreedores)
2.2. Evolución de la crisis (origen, causas, estallido)
2.3. Soluciones a la crisis (primeros intentos, Plan Baker, y Plan Brady)
3. La crisis de deuda de los países más pobres
3.1. Primeras iniciativas del Club de París
3.2. Debate de los años 90 e iniciativa HIPC para el alivio de la deuda
3.3. Iniciativa Multilateral para el Alivio de la Deuda

4. La ayuda oficial al desarrollo
4.1. Introducción

4.2. El Comité de Ayuda al Desarrollo de la OCDE

4.3. Objetivos cuantitativos

4.4. Evolución

4.5. Debates actuales sobre la ayuda oficial al desarrollo



 1. LA FINANCIACIÓN EXTERIOR DEL DESARROLLO ECONÓMICO
 1.1. Formas de financiación
1. Inversión extranjera directa (IDE)
. La IDE tiene lugar cuando una empresa decide adquirir una empresa extranjera en funcionamiento o bien crear una nueva empresa que operará en el extranjero.
Ventajas: i) es estable, pues tiene vocación de permanencia; y ii) facilita la difusión tecnológica.
2. Inversión en cartera. Se trata de inversión en títulos mobiliarios que no cumplen los requisitos para ser IDE.
Inconveniente: es muy volátil, pues no tiene vocación de permanencia, sino que se guía por las expectativas, pudiendo ser objeto de contagios (efecto rebaño). 

3. Préstamos. Se trata de financiación reembolsable con intereses, por lo que genera deuda.
Puede proceder de acreedores oficiales (bilaterales –gobiernos– o multilaterales –FMI, Banco Mundial, etc.–), o de acreedores privados (principalmente, la banca comercial internacional).
4. Bonos. Se trata de la emisión de deuda.
5. Ayuda oficial al desarrollo. Puede tomar diferentes formas, de manera que puede generar deuda (p.ej. préstamos concesionales) o no hacerlo (p.ej. donaciones).

6. Remesas de emigrantes. 
 1.2. Análisis teórico: modelo de equilibrio intertemporal de balanza de pagos y sostenibilidad del déficit exterior
· Como decíamos en la introducción, el endeudamiento exterior es positivo para las economías en desarrollo porque permite romper el círculo vicioso de pobreza que impide la acumulación de capital, de manera que los países no tendrían ya que limitar su inversión a su escaso ahorro corriente.
· (ver del tema 13-B “Enfoque intertemporal de balanza de pagos” y “Análisis de sostenibilidad de déficit exterior”).
· Vemos, pues, cómo es lógico que durante las primeras etapas los países en vías de desarrollo tengan déficits por cuenta corriente (r > r*) y que, por tanto, se endeuden con el exterior. Las ganancias que se reflejan en una curva de indiferencia más alejada del origen se deben, como decíamos, a que el país no tiene que limitar su inversión a su escaso ahorro corriente. 

· No obstante, una puntualización: en el análisis anterior estamos suponiendo que todo el déficit comercial se financia con un aumento de los pasivos financieros
 o con rentas primarias del capital; es decir, no tenemos en cuenta que dicho déficit comercial también se puede financiar con, entre otros, rentas secundarias (i.e. transferencias corrientes): remesas, ayuda al desarrollo, etc., que pueden ser muy importantes en los países en desarrollo.
 2. LA CRISIS DE DEUDA DE LOS AÑOS 80
· La crisis de deuda de los años 80 es el caso paradigmático de crisis de deuda externa.

· Afectó a un gran número de países en desarrollo latinoamericanos y africanos
, echando por tierra los avances registrados en décadas anteriores.

De ahí el nombre de “década perdida del desarrollo”, en la que la mayoría de países de América Latina experimentó un crecimiento real negativo.
 2.1. Actores implicados
Acreedores internacionales

· Acreedores públicos bilaterales, que habían ofrecido ayuda oficial al desarrollo, préstamos, y seguros de crédito a la exportación
.
· Acreedores públicos multilaterales: instituciones financieras internacionales: FMI, Banco Mundial, bancos regionales de desarrollo, etc. 

· Acreedores privados (principalmente, banca comercial).

Deudores internacionales

· Países latinoamericanos: son países de renta media, con acreedores privados muy concentrados. La deuda era muy cuantiosa, de manera que su impago ponía en peligro el sistema financiero internacional. Por ello se les dio prioridad.

· Países africanos: son los “países menos adelantados” (PMA), con acreedores públicos (bilaterales y multilaterales). La deuda es muy cuantiosa en proporción a sus PIBs nacionales, pero a nivel internacional es reducida. De ahí que las soluciones propuestas ignoren inicialmente a estos países. 

Foros de organización de dichos acreedores

· Club de París.

Definición. Es un foro informal (i.e. no puede imponer las decisiones a sus miembros) creado en 1956 con motivo de la crisis de deuda de Argentina, y que reúne a los principales acreedores públicos bilaterales del mundo (en la actualidad, 21). La presidencia del club corresponde al Tesoro francés.
Objetivo. Su objetivo es coordinar las actuaciones de sus miembros ante problemas de deuda externa.

Actuación. Cuando un país tiene problemas de deuda, puede acudir al Club de París para solicitar una reprogramación de su deuda (cambio en los vencimientos, condonación de deuda, etc.).
· Acuerdo con el FMI. El Club de París exigirá que el país alcance un acuerdo con el FMI para garantizar la condicionalidad.

· Comparabilidad de trato. Además, exigirá al resto de acreedores de dicho país que no formen parte del Club de París (i.e. otros gobiernos, acreedores privados, etc.) una “comparabilidad de trato”, es decir, que le concedan un tratamiento similar al acordado por el Club de París, para evitar que el esfuerzo del ajuste recaiga exclusivamente sobre los miembros del Club.

· Esto puede ser, en ocasiones, problemático, ya que el Club puede acabar siendo demasiado generoso por motivos políticos.
· Además, hoy en día esta “comparabilidad de trato” es más difícil, puesto que el proceso de sustitución de acreedores públicos por privados hace que los miembros del Club de París no sean acreedores tan mayoritarios como lo fueron en su momento.

· Fecha de corte. Por último, se fija una “fecha de corte” que garantice que sólo se reestructurará la deuda ya contraída y no la nueva.

· Club de Londres. Es un foro informal formado por acreedores privados, esto es, bancos acreedores de deuda pública y privada de los países en desarrollo. Al igual que el Club de París carece de personalidad jurídica o reglas estrictas. Sin embargo, al contrario del Club de París, que existe físicamente y que mantiene reuniones periódicas, el Club de Londres hace referencia a todo proceso de renegociación de la deuda de un país con la banca internacional.
· Comités de bonistas. Surgen cuando países que se han endeudado mediante bonos presentan problemas.
 2.2. Evolución de la crisis
Origen de la crisis: fuerte endeudamiento (años 70)
· En los años 70, muchos países en desarrollo comienzan a recibir un elevado volumen de financiación privada debido a la primera crisis del petróleo
 (1973-1974):
a. Por el lado de la demanda: elevados déficits comerciales de los países en desarrollo debidos a:

a.1. Pérdida de competitividad al deteriorarse el tipo de cambio real (↓e), pues el tipo de cambio nominal se apreció (↓E) al disminuir la demanda de divisas por la ISI, y la inflación aumentó (↑P) por las políticas de demanda expansivas y por la primera crisis del petróleo (↓↓e=↓E·P*/P↑).

a.2. Aumento de las importaciones en valor, por el aumento de los precios del petróleo.

a.3. Disminución de las exportaciones en volumen, por la crisis de los países desarrollados.

b. Por el lado de la oferta: excesos de liquidez de los exportadores de petróleo. El aumento del precio del petróleo hizo que los países productores de petróleo registrasen importantes superávits que dieron lugar a excesos de liquidez (pues su capacidad de absorción era inferior al ritmo de crecimiento de los ingresos petrolíferos).

· Estos países invirtieron gran parte de este exceso de liquidez en depósitos americanos con elevada liquidez (de ahí el nombre de petrodólares).

· Los bancos estadounidenses, a su vez, reinvirtieron gran parte de dichos depósitos en países en desarrollo, que parecían ofrecer oportunidades atractivas de inversión (los países desarrollados estaban respondiendo a la crisis del petróleo con políticas monetarias expansivas, lo que reducía los tipos de interés y, por tanto, desalentaba la inversión extranjera).

· Dicha financiación se concederá fundamentalmente a través de préstamos sindicados, a corto plazo, con tipos de interés variables (ligados al LIBOR) y en moneda extranjera (sobre todo en dólares).

Causas de la crisis: insostenibilidad (años 80)
1. Deterioro crónico de la balanza comercial, propiciado por las causas de demanda anteriores y, además, por: i) la segunda crisis del petróleo
 (1979-1981); y ii) por una caída de los precios de muchos de los productos primarios que exportaban estos países.
2. Política monetaria restrictiva en EEUU. Bajo el mandato de Reagan (1981-1989), la Reserva Federal de Paul Volcker sube los tipos de interés para combatir la inflación, lo que provoca:
1.1. Aumento del valor real de la deuda externa denominada en dólares (la mayoría), pues el dólar se aprecia.

1.2. Aumento del servicio de la deuda, pues los créditos eran a tipos variables. 
1.3. Disminución de los flujos de capital hacia los países en desarrollo.
2. Mala gestión de la financiación recibida en los 70. Muchos de los recursos recibidos en los años 70 se dedicaron al pago de intereses de deuda o al consumo, en vez de a inversiones productivas.

3. Malos resultados de la estrategia de industrialización por sustitución de importaciones. La estrategia de la industrialización por sustitución de importaciones no permitió obtener la rentabilidad que se esperaba, y con la que se pretendía hacer frente al servicio de la deuda contraída.

· Así pues, comienza a producirse una degradación de la capacidad de pago de los países en desarrollo, por lo que la deuda contraída en los años 70 se torna insostenible.

· No obstante, pese a todos estos problemas, lejos de reducir su endeudamiento, los países en desarrollo se endeudan más, pues interpretaron estos episodios como pasajeros, y la banca privada les sigue prestando. De hecho, entre 1979 y 1982, el volumen de deuda latinoamericana se duplicó.
Estallido de la crisis: México (1982)
· La crisis estalla en agosto de 1982, cuando México anunció que no disponía de reservas suficientes para hacer frente a sus obligaciones de deuda externa.

¿Por qué México? Por 3 razones:

1. El país siguió endeudándose en condiciones cada vez más desfavorables.

2. Sus exportaciones dependían en gran medida del petróleo, por lo que cuando los precios del petróleo empezaron a descender en 1981, su cuenta corriente empeoró.

3. Policy mix inconsistente. México tenía un tipo de cambio fijo respecto al dólar. Sin embargo, la política monetaria, lejos de estar supeditada a la cambiaria, se dedicó a monetizar el déficit, lo que provocó una crisis cambiaria de primera generación: el país intentó compensar el aumento del crédito interno destinado a financiar déficits con ventas de reservas, pero los inversores anticiparon que el país se quedaría pronto sin reservas y tendría que abandonar la paridad, por lo que aumentaron las expectativas de devaluación.
· La crisis se propaga a otros países: en 1986, más de 40 países (fundamentalmente de América Latina y África) se enfrentan a serios problemas de deuda externa.

 2.3. Soluciones a la crisis
· Primeros intentos de solución (primera mitad de los 80). En estos primeros años, la idea fundamental que guía las negociaciones es que la crisis de deuda es un problema de liquidez, y no de solvencia. Por lo tanto, los intentos de solución consistieron en reestructurar la deuda a cambio de ajustes con el FMI.

El problema fue la escasez de fondos para refinanciar la deuda:
a. El FMI no tenía fondos suficientes para ofrecer toda la nueva financiación necesaria.

· De hecho, la crisis de deuda latinoamericana acabaría dando lugar a una reforma de la capacidad financiera del FMI.

b. Los bancos comerciales privados se mostraron reacios a ofrecer nueva financiación.

· Plan Baker
 (1985). 
Filosofía: se empieza a concebir la crisis como un problema de solvencia y no de liquidez, pero el Plan no acepta quitas.
Implicación de EEUU. EEUU se implica mucho en la resolución de la crisis de deuda porque la exposición de los bancos estadounidenses a la Latinoamérica era enorme, de manera que un gran impago por parte de estos países podría haber creado una crisis financiera en EEUU.

Características del Plan Baker: el objetivo fundamental del plan era que los países deudores volviesen a alcanzar una senda de crecimiento que permitiese asegurar la sostenibilidad de su deuda. Para ello, se previeron medidas similares a los primeros intentos vistos antes: retraso de los pagos de la deuda a cambio de ajustes estructurales conformes al “Consenso de Washington” (liberalización comercial, privatización, menor intervencionismo del sector público, etc.). Fue el llamado principio de “ajuste con crecimiento”.
· Además, el Plan instaba a la banca privada y a las instituciones financieras internacionales a que incrementasen su financiación a estos países para que facilitasen el proceso (Baker propuso que la banca privada aportara 20.000 M$ entre 1986 y 1988 y que el Banco Mundial doblase sus recursos).
Valoración: se sigue negando la evidencia de que una reducción de deuda es necesaria para asegurar la sostenibilidad. La suspensión de pagos de Brasil en 1987 supone el fin del Plan.

· Plan Brady (1989).

Filosofía: se reconoce que la sostenibilidad de la deuda externa de los países pasa por quitas.
Características del Plan Brady:

1. Ajustes estructurales adicionales.

2. Introducción de los “bonos Brady”. Los países latinoamericanos emiten nuevos títulos de deuda, cuya característica clave es que cuentan con un colateral: bonos cupón cero del Tesoro de EEUU.

3. Menú de reestructuración para los acreedores. Se ofrece a los bancos privados distintas alternativas para la reestructuración voluntaria de la deuda:

3.1. Canje de deuda anterior por deuda nueva, con menor nominal pero mayores garantías de pago (bonos Brady).
3.2. Canje de deuda anterior por deuda nueva, con el mismo nominal pero menor tipo de interés.

3.3. Canje de deuda por bienes o activos.

3.4. Recompra de deuda con descuento.

4. Aumento de la financiación ofrecida por las instituciones financieras internacionales.
Valoración: el Plan Brady consiguió restablecer la confianza en el sistema financiero internacional, y en los años 90 la financiación privada volvió a dirigirse a muchos países latinoamericanos.
· No obstante, a mediados de los 90 reaparecen las crisis en países de renta media: México (1994), Asia (1997), Rusia y Brasil (1998), y Argentina (2001). Sin embargo, se considera que estas crisis fueron distintas a las de los 80, ya que se trató de crisis cambiarias más que de insostenibilidad de la deuda externa.
· Dos de los mayores emisores de bonos Brady ya han retirado dichos bonos: México en 2003 y Brasil en 2007.

 3. LA CRISIS DE DEUDA DE LOS PAÍSES MÁS POBRES
· Durante la crisis de deuda de los años 80, los esfuerzos se centran mayoritariamente en resolver los problemas de los países en desarrollo más grandes (cuyos problemas financieros podían poner en riesgo el sistema monetario internacional).
· Conforme la crisis comienza a superarse a finales de los 80 y mediados de los 90, la atención pasa a dirigirse a los países más pobres, que, como ya señalamos, se trataba principalmente de países del África Subsahariana endeudados con otros gobiernos y con instituciones financieras internacionales, por lo que la solución a este problema debía provenir del Club de París y de las instituciones financieras internacionales.
 3.1. Primeras iniciativas del Club de París
· Hasta finales de los 80, el Club de París actuaba caso por caso. En cambio, a finales de los 80 se percata de que el problema es generalizado, por lo que decide introducir unos términos estándar para la reestructuración de la deuda.

· Los primeros términos se definieron en 1987, y se conocieron como “Términos de Venecia”, que ampliaban los períodos de gracia y los vencimientos para los países más pobres de África Sub-sahariana, pero no se planteaban condonaciones de deuda. Los términos que se formularían posteriormente sí supondrían la condonación de deuda.

· Funcionamiento: los términos del Club de París son por lo general tratamientos flujo. Así, por ejemplo, en t0 se decide que, de todos los vencimientos de deuda que tengan lugar entre t0 y t1, se condone un X%, y el resto se capitaliza hasta t1, de manera que el deudor no tiene que efectuar ningún pago hasta t1.

· Valoración: estas primeras iniciativas fueron insuficientes por 2 razones:

1. El porcentaje de condonación no se determinaba en función de las necesidades del país.

2. Quedaban fuera de las condonaciones la deuda las instituciones financieras internacionales, que para estos países era muy importante.

Por ello, en los años 90 surge un debate sobre la conveniencia de una mayor condonación de deuda.

 3.2. Debate de los años 90 e iniciativa HIPC para el alivio de la deuda
Debate de los años 90

· Los argumentos a favor de una mayor condonación que se aducen durante el debate son 2:
1. Éticos: la carga de la deuda es una de las causas de pobreza de estos países.

2. Económicos: la deuda impide que muchos recursos se destinen a fines más productivos/necesarios.

· Pero, al mismo tiempo, se destacan los siguientes inconvenientes de una mayor condonación:

1. Pérdida de acceso a los mercados financieros internacionales de estos países.

2. Reducción del rating de las instituciones financieras internacionales, por lo que podrían empeorar las condiciones a las que toman prestado, por lo que también empeorarían las condiciones a las que ofrecen financiación.

3. Problema de riesgo moral.

Iniciativa HIPC para el alivio de la deuda

· Como consecuencia de dicho debate, en 1996 el FMI (en colaboración con el Banco Mundial) decide poner en marcha la conocida como “iniciativa HIPC” (Heavily Indebted Poor Countries, pronunciado [jipic]) para el alivio de la deuda de los países fuertemente endeudados más pobres.

· El proceso consta de 3 fases: elegibilidad, Estrategia de Reducción de la Pobreza, y punto de culminación.

· Elegibilidad. Los países elegibles son aquellos que reúnan los siguientes 3 requisitos:
1. La única financiación externa a la que tienen acceso es la de la Asociación Internacional para el Desarrollo del Banco Mundial.

2. Tienen una trayectoria de reformas satisfactoria respaldada por el FMI y el Banco Mundial.

3. Tienen una deuda externa insostenible. Para determinar si la deuda externa es insostenible, el FMI realiza un análisis de su deuda (Debt Sustainability Analysis). Para pasar el punto de decisión, el país tiene que cumplir alguno de estos 2 criterios:

Criterio 1: VAN deuda / Exportaciones > 150%. El problema es que un país puede tener elevados volúmenes de exportaciones y, aun así, sufrir importantes problemas de deuda. Por eso se habilita un segundo criterio para estos casos.

Criterio 2: está formado, a su vez, por un triple criterio:

a. Exportaciones / PIB > 30%. Es decir, se trata de un país en el que las exportaciones tienen mucho peso.

b. Ingresos fiscales / PIB > 15%. Es decir, el problema de deuda no se debe a una reducida recaudación, sino a un endeudamiento excesivo.

c. VAN deuda / Ingresos fiscales > 250%.
· Estrategia de Reducción de la Pobreza. Cuando el país es elegible, el Banco Mundial elabora un documento de Estrategia de Reducción de la Pobreza, fijándose unos objetivos que debe alcanzar el país.
· Punto de culminación. Cuando el país logra los objetivos acordados en la Estrategia de Reducción de la Pobreza, se alcanza el “punto de culminación”, y se produce el alivio definitivo de la cantidad de deuda considerada excesiva (es decir, se condona de modo que la ratio VAN deuda / Exportaciones = 150% ó la ratio VAN deuda / Ingresos fiscales = 250%). 
Las condonaciones de deuda comienzan, no obstante, tras la elaboración de la Estrategia de Reducción de la Pobreza.
Además, en la práctica muchas veces se condona la totalidad o gran parte de la deuda, no sólo la insostenible.

· Situación actual. A finales de 2016
, 36 países se beneficiaban total o parcialmente de condonaciones de deuda en el marco de este programa (30 de ellos africanos).
· Valoración.

a. Aspectos positivos:

a.1. Las instituciones financieras internacionales condonan deuda por primera vez.

· Estas iniciativas suponen un gran coste para las instituciones financieras internacionales, porque pueden poner en riesgo su calidad crediticia. Para evitar que esto ocurriese, se crearon fondos ad hoc (HIPC Trust Funds), que se nutrían de donaciones de los países miembros.

a.2. La condonación se ajusta a las necesidades de cada país.

a.3. La condonación se condiciona a la consecución de objetivos de reducción de la pobreza.

b. Críticas: 

b.1. El proceso es muy lento.

b.2. Podría ser más eficiente ofrecer donaciones pero seguir exigiéndoles el pago de la deuda, para mantener la cultura crediticia. Si esto no se hace es porque ya existía entonces cierta “fatiga del donante” y porque es más fácil condonar deuda que hacer donaciones.

 3.3. Iniciativa Multilateral para el Alivio de la Deuda
· En 2005, el G8 propuso que 3 instituciones financieras multilaterales (FMI, Banco Mundial, y Fondo Africano de Desarrollo), condonaran el 100% de la deuda contraída por los países de la Iniciativa para los Países Pobres Altamente Endeudados cumpliesen con los criterios de elegibilidad antes mencionados.

· La diferencia con la Iniciativa anterior es que ésta no cubre a todos los acreedores, sino sólo al FMI, Banco Mundial y Fondo Africano de Desarrollo.

 4. LA AYUDA OFICIAL AL DESARROLLO
 4.1. Introducción
· Concepto: la ayuda oficial al desarrollo es una transferencia de recursos reales con el objetivo de promover el desarrollo en los países receptores, y que se realiza en condiciones concesionales (esto es, en condiciones más favorables que las de mercado –p.ej. tipos de interés bajos, donación, períodos de gracia, etc.–)
 
.

· Importancia. La importancia de la ayuda oficial al desarrollo se debe a que, como se comentó, los países en desarrollo han tenido históricamente restringido su acceso a los mercados financieros internacionales, por lo que la ayuda oficial al desarrollo aparece como una fuente crítica de financiación exterior.

· Tipos:

Según el origen: i) bilateral (concedida directamente por países donantes); y                      ii) multilateral (concedida por instituciones financieras internacionales).

Según el contenido: i) financiera (recursos financieros); y ii) no financiera (alimentaria, técnica, etc.). 
Según el destino: i) ligada (exige que los fondos transferidos se destinen a importar productos o a financiar proyectos realizados por empresas del país que concede la ayuda); y ii) no ligada.

Generalmente, la ayuda bilateral es ligada, y se basa en vínculos políticos, históricos, geográficos o culturales, mientras que la ayuda multilateral es desligada y tiende a concederse a los países que más la necesitan o a los que más méritos hacen para recibirla.

 4.2. El Comité de Ayuda al Desarrollo de la OCDE
· Conforme el volumen de deuda va creciendo desde el fin de la Segunda Guerra Mundial, comienza a hacerse patente la necesidad de coordinar dicha ayuda.

· Así, la OCDE crea en 1961 el Comité de Ayuda al Desarrollo (CAD), que actúa como un foro en el que participan los principales donantes de ayuda oficial al desarrollo (así como el FMI, el Banco Mundial y la ONU como observadores), pero no concede ningún tipo de financiación a los países en vías de desarrollo.
· En la actualidad, el CAD controla más del 95% de la ayuda oficial al desarrollo.

 4.3. Objetivos cuantitativos
· La ONU adoptó en 1970 un objetivo específico para la ayuda oficial al desarrollo: 0,7% del PNB anual.
· Otros acuerdos relevantes recientes en el marco del CAD:

Declaración de París (2005). Establece varios principios básicos que deben guiar la gestión de la ayuda oficial al desarrollo:

1. Apropiación: los países receptores deben ejercer un liderazgo efectivo en las decisiones relacionadas con el uso de la ayuda.

2. Alineamiento: la ayuda debe adaptarse a las estrategias nacionales de desarrollo.

3. Coordinación: los países donantes deben coordinar su ayuda.

4. Gestión en base a resultados.

5. Mutua rendición de cuentas.

Declaración de Acra
 (2008). Se señala la importancia de involucrar a las organizaciones de la sociedad civil y a las administraciones locales en la gestión de la ayuda.
 4.4. Evolución
· Volumen. Tendencia de crecimiento desde 1970, aunque con altibajos. En 2015, la ayuda oficial al desarrollo en el seno del CAD fue de 131.000 M$
, con EEUU
 como principal donante en términos absolutos (31.000 M$), y con Suecia como principal donante en términos relativos (1,4% de su PNB).
· Composición. La ayuda oficial al desarrollo sigue siendo fundamentalmente bilateral (72%
 en 2015), aunque la multilateral ha ido adquiriendo cada más más importancia desde los años 70.

· Destino.
a. Geográfico. La principal región receptora es África Sub-sahariana (25% del total en 2015), seguida del Sur y Centro de Asia. Los principales receptores son Afganistán (3.800 M$) e India (3.200 M$).
b. Sectorial. La principal área donde se invierten los fondos es educación y salud (19% en 2015).

· Objetivo del 0,7%
. En  2015, sólo 6 países cumplieron el objetivo de destinar a ayuda oficial al desarrollo al menos el 0,7% de su PNB: Suecia, Noruega, Luxemburgo, Dinamarca, Holanda, y Reino Unido. En España el porcentaje en 2015 fue del 0,13% (1.600 M$).
 4.5. Debates actuales sobre la ayuda oficial al desarrollo
· En la actualidad existen dos debates sobre la ayuda oficial al desarrollo: sobre su desvinculación y sobre su eficacia.
Debate sobre la desvinculación de la ayuda al desarrollo

· Argumentos a favor de la desvinculación:

1. Aumenta la eficiencia de la ayuda, al poder asignarse los fondos a la oferta más competitiva (de hecho, se ha calculado que la adjudicación a la oferta más competitiva permitiría abaratar su coste entre un 15 y un 30%).
2. Refuerza la responsabilidad de los países en su propio desarrollo al ser ellos los que eligen los proyectos.

3. Contribuye al desarrollo de empresas locales.

4. Evita distorsiones sobre los flujos de comercio internacional.

· Argumento en contra: si se obliga a desligar la ayuda, el volumen sería probablemente mucho menor.

· Consenso de la OCDE. El “Acuerdo sobre el crédito a la exportación con apoyo oficial”, conocido comúnmente como “Consenso OCDE”, es un acuerdo de 1976 que regula las condiciones en que los países pueden apoyar financieramente sus exportaciones con el objetivo de reducir las ayudas al desarrollo ligadas.

El acuerdo, no obstante, es un marco de soft law, no coercitivo. Sin embargo, la UE sí lo ha incorporado a su acervo comunitario.

El Consenso ha ido endureciendo sus condiciones a lo largo del tiempo (Paquete Wallen, Paquete Helsinki, etc.).

· De hecho, España fue uno de los países más afectados por el Paquete Helsinki, ya que orientaba sus créditos FAD hacia países y operaciones que, tras la puesta en marcha de la reforma, no eran ya admitidos (Argentina, Venezuela, México).
Debate sobre la eficacia de la ayuda al desarrollo

· Evolución histórica.

Años 50-60: domina una visión optimista de la ayuda al desarrollo. Autores como Rosenstein-Rodan sugieren que la ayuda al desarrollo puede romper las trampas de pobreza.

Años 70: la visión anterior comienza a ser puesta seriamente en entredicho por autores liberales (Bauer, Friedman) y heterodoxos (Singer).

· En concreto, Singer introduce el concepto de “fungibilidad”, que alude a la posibilidad de que la ayuda al desarrollo concedida simplemente desplace los recursos domésticos previstos (es decir, si, por ejemplo, aumenta la ayuda para el desarrollo rural, el Gobierno receptor podría reducir sus propios recursos destinados a dicho sector y usarlos para otro fin).

Años 80: dominio de las ideas del “Consenso de Washington”.

· Actualidad. En grandes líneas, se mantienen dos posturas contrapuestas:
a. Postura de Easterly, que defiende menos ayuda y más mercado, y que se basa en el hecho de que, a pesar de los cuantiosos flujos de ayuda oficial, los países en desarrollo están lejos de cumplir los Objetivos del Milenio. La idea es que la ayuda oficial no puede replicar los complejos mecanismos e incentivos que genera el mercado.

b. Postura de Sachs, que defiende más y mejor ayuda, pues considera que la inefectividad de la ayuda al desarrollo se ha debido a que el volumen ha sido mucho menor del necesario.

 CONCLUSIONES
� A menudo se dice que la IDE y la inversión en cartera no generan deuda. Pero que no generen deuda no significa que no deban computarse como un aumento de los pasivos externos de la economía (esto es, figurar como una entrada de capitales / disminución de la cuenta financiera), pues se trata de capitales que, tarde o temprano, saldrán del país (i.e. que habrá que “devolver”). En efecto, en el último período de la economía, T, dichos capitales serán repatriados por sus titulares extranjeros, transformados en bienes de consumo y consumidos por ellos. Esa salida de capitales reducirá la absorción C+I+G (pues absorción e inversión directa/en cartera son las dos caras de la misma moneda: la salida de capitales da lugar a una menor inversión –y también a un menor consumo y gasto público–), generando el superávit por cuenta corriente necesario para cumplir con el equilibrio intertemporal (↑CC = PNB –↓ Absorción).


No olvidemos que, al fin y al cabo, un país sólo puede consumir (absorber: C+I+G) más de lo que produce (PNB) si alguien le “presta” la diferencia –obviando la CK– (de la misma manera que una empresa sólo puede gastar más de lo que ingresa si le prestan la diferencia). Es decir, sólo puede tener un déficit por cuenta corriente si tiene un déficit financiero. Recordemos que, obviando la cuenta de capital, la balanza de pagos es igual a:


� EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ���


� Nótese que “aumento de los pasivos financieros netos” recoge tanto aumentos de la deuda exterior como disminuciones de las reservas.


� Aunque Asia también se había endeudado, no sufrió problemas porque tenía un crecimiento sólido del PIB.


� Los seguros de crédito a la exportación consisten en el aseguramiento por parte de una compañía estatal de una transacción comercial entre un comerciante nacional y un importador extranjero, de manera que si este último no cumple con sus pagos, la compañía estatal indemniza al comerciante y la deuda pasa a ser pública. En España, el seguro de crédito a la exportación lo gestiona CESCE.


� El precio del barril se multiplicó por 4. Fue originada por la decisión de la OPEP y otros países del Norte de África de dejar de exportar petróleo a los países que habían apoyado a Israel en su guerra contra Siria y Egipto.


� El precio del barril se multiplicó por 3. Fue originada por la Revolución Iraní y la guerra Irán-Irak.


� Baker y Brady fueron Secretarios del Tesoro de EEUU.


� La concesionalidad tiene que ser, al menos, del 25%, medida como:


� EMBED Equation.3  ���


Esto es lo mismo que decir que “se le prestan 100 y devuelve 75”.


El VAN de la deuda se actualiza con un tipo de interés del 10%.





� Quedan fuera del concepto de ayuda oficial al desarrollo actuaciones como la reducción de aranceles a los países menos avanzados o las actuaciones de ONGs, que son consideradas cooperación al desarrollo.


� Acra es la capital de Ghana.





�http://www.imf.org/en/About/Factsheets/Sheets/2016/08/01/16/11/Debt-Relief-Under-the-Heavily-Indebted-Poor-Countries-Initiative


�https://public.tableau.com/views/AidAtAGlance/DACmembers?:embed=y&:display_count=no?&:showVizHome=no#1


�http://www2.compareyourcountry.org/oda?cr=oecd&lg=en


�https://public.tableau.com/views/AidAtAGlance/DACmembers?:embed=y&:display_count=no?&:showVizHome=no#1


�http://www2.compareyourcountry.org/oda?cr=oecd&lg=en
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