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 0. INTRODUCCIÓN
· A lo largo del último medio siglo, España ha experimentado un profundo proceso de desarrollo.
Este proceso ha tenido reflejo sobre la economía real, conduciendo a un importante incremento de los niveles de renta per cápita y a la transformación y diversificación de la estructura productiva, hacia una estructura cada vez más industrializada y, después, terciarizada.

· En efecto, en 1977 España aún era considerada por el Banco Mundial como un país en vías de desarrollo, lo que le convertía en un potencial beneficiario de ayuda al desarrollo.

· En cambio, apenas 18 años más tarde, en 1995, España ya era el 11º mayor donante del mundo.

· Como resultado, a lo largo de las últimas décadas ha ido cobrando cada vez más peso la política española de cooperación al desarrollo.

· La cooperación al desarrollo puede definirse como el conjunto de acciones emprendidas por las instituciones públicas o privadas a favor de los países menos desarrollados con el objeto de que éstos aumenten su nivel de desarrollo.

Es un concepto amplio, que incluye desde la ayuda oficial al desarrollo hasta la reducción de aranceles.
· En esta exposición nos vamos a focalizar en la ayuda al desarrollo, aunque no hay que perder de vista otros instrumentos de cooperación como el Sistema de Preferencias Generalizadas de la UE, que consiste en conceder ventajas arancelarias a países en vías de desarrollo.

· El esquema que vamos a seguir comenzará con una serie de consideraciones iniciales, para ver después la evolución y la situación actual de la ayuda oficial al desarrollo española. Por último, veremos los retos a los que se enfrenta en la actualidad.
· Esquema: 
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 1. CONSIDERACIONES INICIALES SOBRE LA AYUDA OFICIAL AL DESARROLLO
 1.1. Definición
· El Comité de Ayuda al Desarrollo (CAD) de la OCDE define la ayuda al desarrollo como una transferencia de recursos realizada por organismos oficiales con carácter concesional (i.e. condiciones más favorables que las del mercado), teniendo que ser dicha concesionalidad mayor del 25%.
Es decir, una entidad pública presta 100 y, en valor presente, el país receptor le devuelve, como mucho, 75.
 1.2. Tipos
· La ayuda oficial al desarrollo puede ser de varios tipos:

· Según el origen: i) bilateral (concedida directamente por países donantes); y                      ii) multilateral (concedida por instituciones financieras internacionales).

· Según el contenido: i) financiera (recursos financieros); y ii) no financiera (alimentaria, técnica, etc.). 
· Según el destino: i) ligada (exige que los fondos transferidos se destinen a importar productos o a financiar proyectos realizados por empresas del país que concede la ayuda); y ii) no ligada.

· Generalmente, la ayuda bilateral es ligada, y se basa en vínculos políticos, históricos, geográficos o culturales, mientras que la ayuda multilateral es desligada y tiende a concederse a los países que más la necesitan o a los que más méritos hacen para recibirla.
 1.3. Justificación
· Los motivos que justifican la política de cooperación española son:

1. Constitución. La política de cooperación al desarrollo española encuentra su justificación más inmediata en la Constitución española, en cuyo Preámbulo ya se menciona “la voluntad de colaborar en el fortalecimiento de unas relaciones pacíficas y de eficaz cooperación entre todos los pueblos de la tierra”.

2. Ética. Conforme España avanza en su proceso de desarrollo, la demanda social de políticas de cooperación aumenta.

3. Beneficio propio. Los fondos destinados a la política de cooperación producen beneficios que revierten en cierto modo en los países donantes:

3.1. Contribuyen a la provisión de bienes públicos globales, como la seguridad, la estabilidad y la salud.

3.2. Contribuyen al crecimiento de otros mercados, lo cual permite abrir nuevas oportunidades de negocio a las empresas nacionales.

3.3. Refuerzan la autoridad internacional y la influencia geopolítica del país contribuyente.

 2. EVOLUCIÓN
 2.1. España como receptora
· El aislamiento internacional al que había estado sometido el régimen franquista en sus primeros años comienza a disiparse a finales de los 50, momento en el que, ante las tensiones producidas por el comienzo de la Guerra Fría, EEUU promueve un acercamiento a España. Estos contactos permitirán la incorporación en 1958 de España al FMI y al Banco Mundial.

España se incorpora al Banco Mundial en calidad de “país prestatario”, contando con un nivel de renta que no le permitía acceder a la financiación de la ayuda de la Asociación Internacional del Desarrollo (AID), pero sí a la del Banco Internacional para Reconstrucción y Fomento (BIRF).

De hecho, el BIRF comenzará a efectuar créditos a España en 1963 y la ayuda se extenderá hasta 1977.

· Muchos de los créditos se destinaron a infraestructuras del transporte.

· No obstante, hay que señalar que los créditos recibidos tenían tipos de interés próximos a los del mercado, por lo que no se trataba de ayuda puramente condicional.

· En 1977, España alcanzó un nivel de renta que le impedía acceder a los préstamos del Banco Mundial. Es decir, se produjo la “graduación” de España, que dejó de ser un país prestatario, y ese mismo año comienza su trayectoria como país donante, con la creación del Fondo de Ayuda al Desarrollo y otros acontecimientos que veremos a continuación.

 2.2. Primeras iniciativas de cooperación
· Banco Mundial. Por lo que respecta al Banco Mundial, la implicación española en esta institución en los años inmediatamente posteriores a su “graduación” es muy reducida, limitándose básicamente entre 1977 y 1987 a cumplir con sus obligaciones como miembro en las ampliaciones de capital del BIRD y en las reposiciones de la AID.

· Bancos regionales de Desarrollo. Por otro lado, España se fue incorporando progresivamente a otros bancos regionales de desarrollo, como el Banco Interamericano de Desarrollo, el Banco Africano de Desarrollo, y el Banco Asiático de Desarrollo.

· Fondo de Ayuda al Desarrollo (1976). En 1976 se creó el Fondo de Ayuda al Desarrollo (FAD).

Se trató de un fondo que concedía créditos en términos concesionales a otros Estados e instituciones públicas extranjeras, estando éstos ligados a la adquisición de bienes y servicios de origen español.

· Es decir, eran créditos concesionales, ligados y sólo a entidades públicas (no a empresas privadas).

De esta forma se buscaba cumplir simultáneamente 2 objetivos:

1. Promover el desarrollo de otras regiones (al ser la ayuda concesional).

2. Facilitar la internacionalización de las empresas españolas (al ser la ayuda ligada).

La dotación anual del FAD era a cargo de los PGE.

La gestión del FAD corría a cargo del Ministerio de Comercio, dado que el FAD era un instrumento de desarrollo pero, al mismo tiempo, un instrumento de política comercial.

· Consenso OCDE (1976). Ese mismo año, en 1976, España firmó en el seno de la OCDE el “Acuerdo sobre crédito a la exportación con apoyo oficial”, conocido comúnmente como “Consenso OCDE”, que regula las condiciones en que los países pueden apoyar financieramente sus exportaciones.
Se trata de un pacto no vinculante. No obstante, la UE lo ha integrado dentro del acervo comunitario y, por tanto, es plenamente vinculante para los países comunitarios.

Se aplica a todos los instrumentos de apoyo oficial a la exportación que tengan un plazo de amortización igual o superior a 2 años.

Distingue entre financiación de mercado y financiación concesional. Dentro de la financiación concesional, el Consenso regula aquella que es ligada, estableciendo quiénes son los países elegibles.

 2.3. Consolidación de los esfuerzos
· En los años 80 se crean la Secretaría de Estado para la Cooperación y para Iberoamérica y la Agencia Española de Cooperación Internacional, ambas dependientes del Ministerio de Exteriores.
· España adopta un papel más activo en el Banco Mundial.
· Además, a finales de los 80 la ayuda oficial al desarrollo ya se había doblado (fundamentalmente como consecuencia de los compromisos de aportación al Fondo Europeo de Desarrollo, FED): del 0,07% del PIB al 0,14%.

· Comité de Ayuda al Desarrollo (1991). El año 1991 marca un hito importante para la política de cooperación al desarrollo de nuestro país: España se incorpora al Comité de Ayuda al Desarrollo de la OCDE.

La incorporación al CAD tiene importantes implicaciones sobre la política española de cooperación, ya que obliga a adaptar y a coordinar ésta con la de los principales donantes del mundo, también miembros del CAD.
De hecho, el CAD realizó un informe en 1994 en el que hizo balance de la política española de cooperación e identificó sus principales debilidades:

1. Descoordinación institucional (Ministerio de Exteriores, de Comercio, ONGs, etc.).

2. Necesidad de una planificación con mayor visión de largo plazo (pues hasta ese momento, el principal instrumento de planificación eran los Planes Anuales).

3. Necesidad de una mejor evaluación.

4. Excesivo peso de los créditos FAD frente a otros instrumentos.

Este informe tuvo un impacto considerable sobre la Ley de Cooperación que se aprobará pocos años después. 

 2.4. Nacimiento de la política de cooperación al desarrollo: Ley 23/1998
· El año 1998 marca un verdadero punto de inflexión para la política española de cooperación al desarrollo: se aprueba la Ley de Cooperación Internacional para el Desarrollo, aún vigente, que institucionaliza la política de cooperación (es decir, estableció el marco institucional que sirve de apoyo a esta política).

· En dicha Ley se establecen:

1. Los objetivos y prioridades de la política de cooperación al desarrollo (PCD).

2. La planificación, modalidades e instrumentos de la PCD.

3. La financiación y los recursos materiales de la PCD.

4. Los órganos competentes en la formulación y ejecución de la PCD.

5. La participación social en la PCD.

1. Objetivos y prioridades
Objetivos: según la Ley, la PCD tiene como objetivo último la erradicación de la pobreza en todas sus manifestaciones, es decir, no sólo entendida como limitación de recursos, sino también como limitación de derechos y oportunidades.

Prioridades. La Ley establece una serie de prioridades tanto geográficas como sectoriales:

· Prioridades geográficas: Iberoamérica, Magreb y Oriente Medio.
· Esta orientación preferente (aunque no exclusiva) responde a un principio básico de eficacia: España tiene que orientar sus recursos a aquellas zonas donde su actuación puede crear más impacto, esto es, donde tiene ventaja comparativa por cuestiones históricas, culturales o geográficas.

· Prioridades sectoriales: servicios sociales básicos, infraestructuras, estructuras democráticas y de la sociedad civil, y medio ambiente.
2. Planificación, modalidades e instrumentos
Planificación. La PCD se planifica a través de Planes Directores y de Planes Anuales:

· Planes Directores: se formulan cada 4 años, y contienen las líneas generales y directrices básicas de la PCD. Actualmente se encuentra en vigor el Plan Director 2013-2016.

· Planes Anuales: desarrollan cada año los objetivos y prioridades establecidos en el Plan Director.
Modalidades. Las acciones, proyectos, y programas de cooperación para el desarrollo pueden financiarse y ejecutarse de forma bilateral o multilateral:

· Cooperación bilateral: consiste en la realización de actividades directamente con el país receptor. La cooperación bilateral se divide, a su vez, en reembolsable (i.e. financiera) y no reembolsable (i.e. no financiera).
· Cooperación multilateral: consiste en la realización de actividades a través de instituciones internacionales. 

Instrumentos. Los instrumentos de cooperación al desarrollo que contempla la Ley son:      i) cooperación técnica; ii) cooperación económica y financiera; iii) ayuda humanitaria; y iv) educación para el desarrollo. 
3. Financiación y recursos materiales
La financiación de la PCD se divide en ayudas bilaterales y multilaterales. Las bilaterales, a su vez, pueden ser, como apuntábamos, ayudas no reembolsables y ayudas reembolsables (i.e. créditos concesionales).

4. Órganos competentes
La Ley distingue 4 tipos de órganos: i) órganos rectores; ii) órganos de las CCAA y CCLL; iii) órganos consultivos y de coordinación; y iv) órganos ejecutivos.
Órganos rectores.

· Congreso de los Diputados: aprueba las directrices básicas del Plan Director.

· Gobierno: aprueba el Plan Director y los Planes Anuales.

· Ministerio de Asuntos Exteriores: dirige la política de cooperación al desarrollo. Gestiona la ayuda bilateral (25% del total en 2017, como veremos).
· Ministerio de Hacienda: gestiona la ayuda multilateral concedida al Fondo Europeo de Desarrollo.

· Ministerio de Economía: gestiona la ayuda multilateral concedida a las instituciones financieras multilaterales y los programas de condonación y conversión de deuda.
Órganos de las CCAA y CCLL. Un rasgo característico de España es que las Administraciones Territoriales juegan un papel bastante importante en la PCD. Su protagonismo comenzó a crecer en los años 90, hasta generar en la actualidad en torno al 12% de la ayuda oficial al desarrollo española.
Órganos consultivos y de coordinación:

· Consejo de Cooperación al Desarrollo: órgano consultivo en el que participan los diferentes agentes involucrados en la cooperación (AAPP, ONGs, empresas, movimientos sociales, expertos, etc.).

· Comisión Interministerial de Cooperación Internacional: órgano que coordina las diferentes actuaciones de la Administración General del Estado en materia de cooperación.

· Conferencia Sectorial de Cooperación para el Desarrollo: órgano que coordina las actuaciones en cooperación de los diferentes niveles territoriales.

Órganos ejecutivos:

· Secretaría de Estado de Cooperación Internacional: gestiona la ayuda bilateral reembolsable. 
· AECID (Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo): gestiona la ayuda bilateral no reembolsable.
· Oficinas técnicas de cooperación. España cuenta con 32 oficinas técnicas de cooperación que aseguran la coordinación y ejecución de los recursos en el terreno.
5. Participación social en la cooperación
La Ley contempla como otra vía de actuación el fomento de las actividades de las ONGs, universidades, empresas y otros agentes.

En este sentido, contempla:

1. Ayudas y subvenciones a estos agentes y un régimen especial para las ONGs.
2. Medidas de fomento para promover la participación social en la cooperación para el desarrollo y el voluntariado (p.ej. desgravaciones fiscales de donaciones).

Evolución de la participación social en la PCD:

· Años 40 y 50: Iglesia (Cáritas).

· Años 60 y 70: primeras ONGs laicas.

· Años 80: boom.

· Actualidad: existen unas 200 ONGs importantes, de las cuales casi la mitad pertenecen a la “Coordinadora de ONGs – España”. Esta organización se creó en 1983, y sus principales objetivos son:

1. Actuar como interlocutora ante las AAPP para superar los problemas de fragmentación de las ONGs.

2. Establecer un código de conducta para las ONGs miembros.

· 2004-2009. Tras la promulgación de la Ley que explicábamos, siguen unos años en los que la ayuda oficial al desarrollo aumenta en términos absolutos, pero se mantiene estancada en términos relativos del PIB. El boom se produce entre 2004 y 2009, año en que llega a alcanzar el 0,46% del PIB (4.800 M€).
· 2010-actualidad. Con la crisis, la ayuda oficial al desarrollo se redujo bruscamente: según los datos del CAD a mayo de 2017, en 2015 se alcanzó el mínimo de 1.500 M€ (0,12% del PIB). Es decir, en 2015 nos habíamos situado, en términos relativos, en los niveles de finales de los 80.
No obstante, en 2016 se produjo una notable recuperación: 2.400 M€ (0,21% del PIB, aún lejos de la media de la UE28: 0,51%).

 3. SITUACIÓN ACTUAL
 3.1. Plan Director de Cooperación al Desarrollo 2013-2016
· Del Plan Director de Cooperación al Desarrollo 2013-2016 destacan 2 elementos diferenciales con respecto a sus 3 predecesores:

1. Giro hacia la cooperación orientada a resultados: no se coopera por cooperar, se coopera para algo.
2. Énfasis particular en la mejora de los sistemas de gestión de información.
· En la actualidad se está redactando el Plan Director 2017-2020, que deberá incorporar los compromisos que recoge la denominada “Agenda 2030” aprobada en Nueva York en 2015.
 3.2. Cuantía en el Proyecto de PGE 2017
· La Ley de Cooperación de 1998 obliga a la presentación junto al Proyecto de PGE, de un informe sobre las proyecciones presupuestarias de la ayuda al desarrollo de España.
Para el Proyecto de PGE de 2017, dicho informe se presentó en el Congreso el pasado 21 de abril de 2017.
· La ayuda al desarrollo en España ascenderá a 2.500 M€ en 2017, lo que supone un aumento del 2% con respecto al año anterior, y representará el 0,21% del PIB.

La ayuda oficial española se mantiene, pues, muy alejada del compromiso internacional de alcanzar el 0,7% del PIB.
Se estima que, de esos 2.500 M€, 300 M€ serán aportados por las Comunidades Autónomas, las Corporaciones Locales, y las universidades.

Se incluye una partida de 250 M€ para los programas de refugiados en España.
	
	2017

	Ayuda bilateral
	510

	   No reembolsable
	280

	   Reembolsable
	230

	Ayuda multilateral
	1.300

	Ministerio Empleo
	250

	AATT
	300

	Otros
	140

	TOTAL
	2.500


 3.3. Modalidades e instrumentos
Ayuda bilateral no reembolsable

· Cuantía: ~280 M€ según el Proyecto de PGE de 2017 (230 M€ AECID + 50 M€ condonación y conversión de deuda).
· Órgano gestor: AECID, salvo las condonaciones y conversiones de deuda que ahora veremos (Ministerio de Economía).
· Instrumentos: los instrumentos existentes para poner en marcha la ayuda bilateral no reembolsable son 7:
1. Proyectos.

2. Programas.

3. Asistencia técnica.

4. Apoyo presupuestario directo.

5. Acciones para la erradicación de la pobreza.

6. Subvenciones a ONGs.

7. Condonación y conversión de deuda.

1. Proyectos. Los proyectos pueden definirse como tareas que tienen un objetivo específico, un período de aplicación, una zona geográfica y unos beneficiarios delimitados.
Los proyectos han ido perdiendo progresivamente protagonismo como forma de canalización de recursos, sobre todo a favor de intervenciones más estructuradas como los programas, pero siguen siendo relevantes y tienen ventajas como su mayor flexibilidad.
2. Programas. Pueden definirse como una coordinación de intervenciones con el fin de lograr unos ciertos objetivos preestablecidos. Los programas suelen incluir múltiples proyectos.
3. Asistencia técnica. España tiene mucha experiencia en la prestación de asistencia técnica.
Se ha producido un cambio de estilo, en línea con las tendencias internacionales. En concreto, hasta hace poco la asistencia técnica estaba muy vinculada al empleo de recursos humanos proveniente del país donante. Con el paso del tiempo, se ha ido poniendo mayor énfasis en la importancia del desarrollo de capacidades locales, de manera que los recursos humanos del país donante sólo ejercen funciones de apoyo y no de liderazgo.
4. Apoyo presupuestario directo. El receptor gestiona los fondos de la misma forma que lo hace con sus propios ingresos, sin más restricciones que las líneas generales establecidas por el acuerdo con el donante (sobre objetivos, prioridades de gasto, etc.).
5. Acciones para la erradicación de la pobreza. Se trata, básicamente, de ayuda humanitaria y alimentaria.
6. Subvenciones a ONGs.
7. Condonación y conversión de deuda:

Condonación de deuda: ligera tendencia creciente, pero muy irregular. Aunque puede entenderse como una forma de ayuda bilateral (p.ej. Club de París), suele formar parte de iniciativas multilaterales (p.ej. HIPC).

Conversión de deuda: consiste en canalizar las obligaciones de pago del país deudor hacia la financiación de proyectos de desarrollo en dicho país (sobre todo hacia sectores de especial importancia en la lucha contra la pobreza). Una modalidad habitual es la “conversión por inversión pública”: el país deudor ingresa el servicio de la deuda en un “fondo de contravalor” que se dedica a financiar proyectos de desarrollo en dicho país. España es, de hecho, uno de los países más activos de esta modalidad.

Como decíamos, de los 7 instrumentos para canalizar la ayuda bilateral no reembolsable, las condonaciones y conversiones de deuda son los únicos gestionados por el Ministerio de Economía (presupuestados 50 M€ para 2017); el resto, son gestionados por la AECID.

Ayuda bilateral reembolsable 

· Cuantía: 230 M€ según el Proyecto de PGE de 2017, de los cuales 200 M€ son del Fondo de Promoción del Desarrollo (FONPRODE).
· Órgano gestor: Secretaría de Estado de Cooperación Internacional y para Iberoamérica.

· Instrumentos. El instrumento a través del cual se articula la ayuda bilateral reembolsable es el FONPRODE.

En 2010 el FAD se dividió en FONPRODE y en FIEM:

· FIEM (Fondo para la Internacionalización de la Empresa): gestionado por la Secretaría de Estado de Comercio, que otorga créditos tanto comerciales como concesionales a otros gobiernos o administraciones extranjeras en aquellos proyectos en los que participen empresas españolas.

· Los préstamos concesionales del FIEM no computan como ayuda al desarrollo.
· FONPRODE: gestionado por la Secretaría de Estado de Cooperación Internacional, que otorga créditos concesionales a empresas españolas o extranjeras que realicen una actividad de cooperación y desarrollo en el exterior. Se trata de créditos totalmente desligados de la exportación de bienes y servicios españoles.
· Aunque en principio el FONPRODE puede conceder tanto financiación reembolsable como no reembolsable, en el Proyecto de PGE 2017 sólo se prevé financiación reembolsable (en la cuantía de 200 M€ antes mencionada) 

· En 2014 se eliminó el límite que obligada a que la financiación reembolsable fuese, como máximo, el 5% del total de ayuda oficial al desarrollo española.

Ayuda multilateral

· Cuantía: 1.300 M€ según el Proyecto de PGE de 2017 (1.000 M€ para el Fondo Europeo de Desarrollo + 300 M€ para instituciones financieras multilaterales).
· Órgano gestor: Ministerio de Hacienda para las contribuciones al FED y Ministerio de Economía para las contribuciones a las instituciones multilaterales.
· Instrumentos:

1. Contribuciones al FED. El Fondo Europeo de Desarrollo es el principal medio comunitario de cooperación al desarrollo
: ~30.000 M€ en las Perspectivas Financieras 2014-2020. No forma parte del presupuesto comunitario, por lo que está sujeto a sus propias reglas financieras y lo dirige un comité específico. Sus principales beneficiarios son los países ACP (África, Caribe y Pacífico).
2. Contribuciones a instituciones financieras multilaterales. Se trata de aportaciones al Banco Mundial, a los bancos regionales de desarrollo, etc.

Modalidades innovadoras de cooperación

· Existen 3 modalidades innovadoras de cooperación que se están intentando impulsar en los últimos planes de desarrollo:
1. Cooperación delegada: modalidad en la que un país donante (“donante líder”) es autorizado a actuar en nombre de otros donantes (“donantes silenciosos”), de modo que el primero se encarga, en nombre del resto, de realizar los acuerdos necesarios con el país receptor.

· Es una modalidad útil en aquellos casos en los que la ayuda oficial tiene un elevado potencial de impacto, pero el donante no tiene mucha influencia en la interlocución con el receptor. 
· En el caso de España, esta modalidad es muy relevante porque puede actuar como “donante líder” en América Latina.

2. Asociaciones público-privadas: consisten en acuerdos de colaboración entre empresas privadas y organizaciones públicas con el fin de favorecer el cumplimiento de determinados fines relacionados con la política de cooperación al desarrollo.
3. Fondo común: el país donante realiza sus aportaciones a una cuenta autónoma a la que también realizan aportaciones otros donantes.
 3.4. Distribución sectorial y geográfica
· Distribución sectorial.
Tradicionalmente, la política española de cooperación ha sido poco sistemática en lo que a su distribución sectorial se refiere.
Generalmente, se ha registrado una alta concentración en sectores económicos, pero no por la existencia de una ventaja comparativa, sino por el elevado peso de los créditos FAD.

Es a partir de la Ley de Cooperación de 1998 cuando se trata de lograr una mayor coherencia identificando prioridades sectoriales.

La elección de prioridades sectoriales se basa, pues, en 2 aspectos:

1. Evaluación del impacto que un sector puede tener en el desarrollo.

2. Ventajas comparativas españolas. Nuestra experiencia reciente podría conceder ventaja comparativa a nuestro país en áreas como la transición a la democracia o la descentralización territorial.

· Distribución geográfica. 

Al contrario que la distribución sectorial, la distribución geográfica de la ayuda española sí ha estado desde sus comienzos más definida, centrándose en Latinoamérica (que durante mucho tiempo llegó a concentrar hasta el 75% del total de nuestra ayuda).

En la actualidad, el destino geográfico se ha diversificado, y África Subsahariana ha pasado a ser la principal región receptora (con en torno al 25% de los fondos).
 4. RETOS

1. Dotar de mayores recursos la política de cooperación al desarrollo.
España es el país de la OCDE donde la ayuda oficial más ha caído, incluso más que en países que han padecido más severamente la crisis, como Portugal o Irlanda.

Para cumplir con los objetivos de la “Agenda 2030” y el compromiso de destinar a ayuda oficial el 0,7% del PIB, será necesario aumentar paulatinamente los fondos a medida que se consolida la recuperación económica.
2. Ordenar el sistema institucional.
Como hemos visto, tenemos un sistema institucional de cooperación fragmentado y con baja coordinación:

· Existe una estructura de decisión de doble nivel cuya división no es del todo clara: Secretaría de Estado de Cooperación Internacional y para Iberoamérica para la ayuda bilateral reembolsable, y la AECID para la ayuda bilateral no reembolsable. A su vez, en la gestión de la ayuda bilateral reembolsable (i.e. financiera) colaboran también el ICO y el COFIDES (Compañía Española de Financiación del Desarrollo).

· Únase a ello la cooperación descentralizada de las ONGs en la gestión de la ayuda.
Que haya muchos actores no debiera entenderse necesariamente como negativo, siempre que haya una precisa división de funciones entre ellos y una capacidad directiva del conjunto. Ésa es la tarea a la que debiéramos enfrentarnos, dotando de mayor orden a la arquitectura institucional.

3. Definir con más rigor las prioridades.
Ha sido común en los planes directores previos establecer un listado de prioridades en las que apenas se percibían ausencias. Declarar todo como prioritario es lo mismo que carecer de estrategia.

Incluso aunque crezcan los recursos, la cooperación española se moverá en los próximos 4 años en unas dimensiones modestas, por lo que será clave ser selectivos.
 CONCLUSIONES

� Aunque el FED es el principal medio comunitario de cooperación al desarrollo, no es el único: también existe el Instrumento de Financiación de la Cooperación al Desarrollo, financiado a cargo del presupuesto comunitario: ~20.000 M€ en las Perspectivas Financieras 2014-2020. Financia programas tanto geográficos como temáticos.
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